
 

1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2 
 

 

Tabela e përmbajtjes 

 

1. Përmbledhje e gjetjeve kryesore ......................................................................................................... 5 

2. Hyrje ...................................................................................................................................................... 9 

3. Metodologjia e përdorur .................................................................................................................... 10 

4. Çfarë është kjo fushatë ...................................................................................................................... 10 

a. Institucionet përfituese ................................................................................................................... 10 

5. Analiza e të dhënave .......................................................................................................................... 11 

Shtojca......................................................................................................................................................... 37 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

3 
 

Lista e tabelave 

Tabela 1. Audienca ........................................................................................................................................ 9 

Tabela 2. Institucionet përfituese ............................................................................................................... 11 

 

Lista e figurave 

Figura 1. Shpërndarja e bizneseve sipas rretheve ...................................................................................... 11 

Figura 2. Numri i bizneseve sipas shkollave ................................................................................................ 12 

Figura 3: Biznese partnere sipas statusit .................................................................................................... 12 

Figura 4.Numri i punonjësve në biznes ....................................................................................................... 14 

Figura 5. Numri i praktikantëve .................................................................................................................. 15 

Figura 6. Numri i mentorëve në biznes ....................................................................................................... 15 

Figura 7. Viti i bashkëpunimit me shkollën ................................................................................................. 16 

Figura 8. Përzgjedhja e praktikantëve nga biznesi ...................................................................................... 21 

Figura 9. Përshtypjet e biznesit për praktikantët........................................................................................ 22 

Figura 10.Pranimi i praktikantëve të rinj .................................................................................................... 23 

Figura 11. Aftësitë e mentorit në biznes ..................................................................................................... 24 

Figura 12. Procesi i shpërndarjes së nxënësit në biznese ........................................................................... 25 

Figura 13. Shoqërimi i nxënësve nga mësuesi ............................................................................................ 26 

Figura 14. Gatishmëria e biznesit për të qënë pjesë e komisionit vlerësues .............................................. 29 

Figura 15. Punësimi pas praktikës profesionale. ........................................................................................ 30 

Figura 16. Ku drejtohet biznesi për punonjës ............................................................................................. 31 

Figura 17. Vlerësimi për instruktorët .......................................................................................................... 32 

Figura 18. Vlerësimi i intervistuesit............................................................................................................. 36 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

4 
 

 

 

Shkurtimet 

AFP              Arsimi dhe Formimi Profesional 

S4J               Projekti Skills for Jobs /Aftësi për Punë 

IOAFP        Institucioni Ofrues i Arsimit dhe Formimit Profesional 

AKAFPK      Agjencia Kombëtare e Arsimit dhe Formimit Profesional dhe Kualifikimeve 

AKPA        Agjencia Kombëtare e Punës dhe Aftësive 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

5 
 

1. Përmbledhje e gjetjeve kryesore 
 

1. Në këtë studim morën pjesë 668 biznese. Bizneset pjesëmarrëse në këtë studim janë 

kryesisht të përqëndruara në Elbasan (n=165), Shkodër (N=163), Vlorë (n=139), Tiranë 

(n=93) dhe më pak në Lezhë (n=60) dhe Berat (n=40). 

2. Hamdi Bushati dhe Ali Myftiu janë shkollat me numrin më të madh të bizneseve me të 

cilat bashkëpunojnë. Nga 668 biznese të intervistuara, 24.5% (n=164) bashkëpunojnë me 

shkollën Hamdi Bushati, 19% e bizneseve (n=127) bashkëpunojnë me shkollën Ali Myftiu, 

9% e bizneseve (n=60) bashkëpunojnë më shkollën Kolin Gjoka dhe 8.7% e bizneseve 

(n=58) bashkëpunojnë me shkollën Tregtare. Megjithatë nga vlerësimi dhe intervistimi në 

terren rezulton që në disa prej shkollave ka një përqindje të lartë të bizneseve në të cilat 

nuk ka praktikantë, si në Shkollën Gjergj Canco, 26% e bizneseve, Industriale Pavrësia 

25%, Kristo Isak 22% dhe Ali Myftiu 20% dhe më pak se 20% në të gjitha shkollat e tjera.   

3. 2.2% e bizneseve të intervistuara (n=15) nuk kanë një marrëveshje bashkëpunimi me 

asnjë nga shkollat e marra në analizë.  

4. Sektori ku operojnë kryesisht bizneset e intervistuara është sektori i akomodimit dhe 

aktiviteteve të shërbimit të ushqimit, përkatësisht me 37.7% (n=250). Sektori i dytë më i 

madh është ai i aktiviteteve të tjera të shërbimit,19.3% (n=127), më pas sektori i tregtisë 

me shumicë dhe pakicë; riparimi i automjeteve dhe motocikletave, zë 13.6 % (n=90), 

sektori i industrisë përpunuese janë intervistuar 48 biznese dhe në sektorin e informimit 

dhe komunikimit janë zhvilluar intervista me 32 biznese. 

5. Të grupuara sipas madhësisë, referuar numrit të punonjësve 38.7% e tyre (n=259) kanë 

1-5 punonjës, 16.4% (n=110) kanë 6-10 punonjës, 13% (n=87) kanë 11-20 punonjës dhe 

5.5% (n=37) kanë 21-30 punonjës. Vetëm 7.2% e kompanive (n=48) kanë raportuar se nuk 

kanë asnjë punonjës pranë tyre dhe 9% (n=60) nuk kanë preferuar të përgjigjen për këtë 

pyetje.  

6. 45.6% e bizneseve (n=305) menaxhohen në mënyrë familjare.  

7. Numri i bizneseve që kanë nisur bashkëpunimin me shkollën fillon të rritet në mënyrë të 

qëndrueshme në vitin 2015. 21 biznese kanë nisur bashkëpunimin në vitin 2015, 24 

biznese kanë nisur bashkëpunimin në 2017, 72 në vitin 2017, 80 në vitin 2018 dhe 

maksimumi në vitin 2021, 137 biznese kanë nisur bashkëpunimin me shkollat e arsimit 

profesional.  

8. Në 60% të rasteve (n=406) bashkëpunimi ka nisur me iniciativë të stafit drejtues dhe 

mësuesve të shkollës. Megjithatë ka disa mënyra nëpërmjet të cilave ka nisur 

bashkëpunimi mes shkollës dhe biznesit si nga vetë nxënësit dhe familjarët e tyre, 13% 

n=89, nga nevoja e shkollës për të shtuar staf, 11% n=74, nga sugjerime të bizneseve 

partnere, 3.3% n=22, apo nga bashkëpunëtorë të mëparshëm, ish nxënës e mësues të 

shkollës, 4.7% n=32.  

9. Janë 42 biznese që e kanë nisur bashkëpunimin me shkollat nëpërmjet ndërmjetësimit të 

projektit Aftësi për Punë. 
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10. Pak më shumë se gjysma e bizneseve kanë një marrëdhënie të qëndrueshme me shkollën, 

55.3% n=370, ndërkohë që për 25.9% (n=173) kjo marrëdhënie nuk ka qenë e 

qëndrueshme.  

11. Pavarësisht natyrës së marrëdhënies së ndërtuar, shkolla dhe biznesi nuk mbajnë 

komunikim të shpeshtë me njëri-tjetrin dhe kjo raportohet nga shumica e bizneseve. 

Vetëm 8 biznese jasë shprehur se ruajnë kontakt mujor me to.  

12. 62.8% e bizneseve shprehen se kanë disponibilitet të plotë për të bashkëpunuar me 

shkollën. Për rreth gjysmën e bizneseve duket se tashmë është krijuar një simbiozë me 

shkollën. 48% e bizneseve (n=321) shprehen se mësuesit e shkollave i janë përgjigjur 

pozitivisht ftesës nga bizneset për të trajtuar tema të ndryshme në kompani ndërkohë që 

20.6% (n=138) janë shprehur se shkolla i ka marrë në konsideratë sugjerimet dhe kërkesat 

e tyre.  

13. Bashkëpunimi mes shkollës dhe biznesit shihet si një marrëdhënie me përfitim të 

dyanshëm sic raportohet nga 60.2% e bizneseve (n=403). 31.1% e bizneseve (n=208) i 

shohin nxënësit si potencial i mundshëm punësimi dhe 13.8% (n=92) përfshihen në këtë 

marrëdhënie për të ndihmuar shkollën dhe nxënësit.  

14. Në një seri pyetjesh të hapura rreth natyrës së përfitimit në marrëdhënien mes shkollës 

dhe bizneset, kjo marrëdhënie shihet si një marrëdhënie përfitimi për të dyja palët, herë 

me përfitim direkt si është rasti i punësimit të nxënësve apo edhe indirekt. Ndërkohë vihet 

re dëshira për të intensifikuar marrëdhëniet me shkollën. 

15. Të pakta janë biznese që kanë pakënaqësi apo shprehen skeptike për bashkëpunimin që 

kanë me shkollat.  

16. 49% (n=328) e bizneseve shprehen se e kanë vizituar shkollën dhe 33.2% (n=222) kanë 

marrë pjesë gjithashtu edhe në aktivititetet që shkolla ka organizuar. Bizneset vlerësojnë 

shumë komunikimin me shkollën dhe mundësinë për zhvillimin e aktiviteteve të 

përbashkëta si sfilata, orë të hapura në biznes, hartimin e itinerareve turistike, evente të 

përbashkëta, përshtatje të kurrikulave, kurse të ndryshme etj.  

 

Marrëdhënia shkollë praktikant 

1. Më shumë se gjysma e bizneseve kanë nga 1 në 5 praktikantë, 56.1% (n=375), 5.4% e 

bizneseve (n=36) kanë 6-10 praktikantë, dhe 3% e bizneseve (n=20) kanë 11-20 

praktikantë. 25% e bizneseve të intervistuara nuk kanë asnjë praktikant për momentin. 

2. Mentorimi i nxënësve gjatë orëve të praktikës mbetet një aktivitet me rëndësi për arritjen 

e objektivave të moduleve të praktikës profesionale. Në 62% të kompanive, (n=415) 

kompanitë kanë caktuar një mentor për të ndjekur ecurinë e punës së praktikantit/es, në 

10% të bizneseve (n=67) ka dy mentorë dhe në 42 bizneset e tjera1 ka nga 3 në 11 mentorë 

kjo dhe në varësi të numrit të nxënësve.  

 
1 Vetëm 524 biznese i janë përgjigjur kësaj pyetje 



 

7 
 

3. Edhe pse rreth 61% e bizneseve shprehen se mentorët kanë aftësitë e duhura për të 

mentoruar nxënësit, 36% e tyre janë të gatshëm të mbështesin rritjen profesionale të 

mentorëve. Numri i bizneseve që janë të gatshëm të mbështesin edhe financiarisht 

zhvillimin profesional të mentorëve shkon në 32 biznese ose rreth 20%.  

4. Në zhvillimin e praktikës profesionale, 70.6% (n=472) e bizneseve lidhin kontratën 

trepalëshe midis shkollës, praktikantit dhe biznesit. Në përzgjedhjen e nxënësve 

praktikantë, biznesi kombinon disa mënyra të ndryshme si aplikimi dhe intervistat, 

sugjerimet e mësuesve dhe shkollës por edhe duke marrë në konsideratë sugjerimet nga 

të njohurit.  

5. 48% e bizneseve shprehen të kënaqur dhe shumë të kënaqur me punën e praktikantëve. 

Ata vlerësojnë veçanërisht dëshirën, interesin dhe motivimin e nxënësve për të mësuar, 

dëshirën dhe vullnetin për të punuar si edhe etikën në punë, përkushtimin, angazhimin, 

seriozitetin karakterin dhe aftësitë e buta të nxënësve.  

6. Rreth gjysma e tyre shprehen se nxënësit kanë mësuar shumë gjatë praktikës profesionale 

dhe vetë procesi ka ndikuar në përmirësimin apo intensifikimin e marrëdhënieve mes 

shkollës dhe biznesit. Më shumë se gjysma e bizneseve dëshirojnë të vazhdojnë të marrin 

praktikantë. 

7. Me qëllim përmirësimin e cilësisë së praktikës profesionale rekomandojnë një shkëmbim 

më të madh për kurrikulën që nxënësit marrin në shkollë, pasi ndodh që kurrikulat jo 

gjithmonë të jenë të përditësuara me ndryshimet e tregut.  

8. Lidhur me monitorimin e nxënësve nga mësuesit vetën 12.7% e bizneseve shprehen se 

mësuesi i shoqëron rregullisht nxënësit në praktikë, në pjesën më të madhe instruktori i 

shoqëron ditën e parë dhe më pas ruan kontakte me mentorët në biznes.  Bizneset 

shprehen se është e nevojshme të ketë monitorime më frekuente të instruktorëve.  

9. Një në 5-6 biznese janë të gatshme që të marrin pjesë në komisionet e vlerësimit si edhe 

në aktivitetet e ndryshme që realizon shkolla. Shpesh herë ka pasur aktivitete të 

përbashkëta mes shkollës dhe biznesit megjithatë arritjen më të madhe bizneset cilësojnë 

punësimin e nxënësve pranë bizneseve të tyre.  

 

Kompesimi dhe punësimi pas praktikës profesionale 

1. 68.9% e bizneseve (n=461) i shohin praktikantët si potencial i mundshëm punësimi në të 

ardhmen e afërt. Vetëm 2.5% (n=17) shprehen se nuk janë të gatshëm të punësojnë një 

praktikant.  

2. 29.7% e bizneseve (n=199) kanë punësuar tashmë një praktikant.  Ata identifikojnë 

nevojën për staf si argument kryesor. Një tjetër argument i dhënë është fakti që nxënësit 

janë të përgatitur, edhe nga vetë biznesi.  

3. Nëse bizneset kanë një pozicion vakant pune, 37.8% (n=253) e bizneseve i drejtohen 

shkollës partnere. 41.6% (n=278) e bizneseve i drejtohen të njohurve, ndërsa 23.6% 

(n=158) marrin në konsideratë praktikantët që kanë pasur më parë. 
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4. Kur bizneset pyeten në lidhje me ndonjë kompesim ndaj praktikantëve, 29.7% e tyre 

(n=199) shprehen se i paguajnë ata ndërsa 16.4% (n=110) i japin një shpërblim të vogël 

për ta stimuluar. Raste me sporadike shprehen se iu mundësojnë ushqim gjatë praktikës, 

iu sigurojnë transportin. 14.8% të bizneseve (n=99) nuk paguajnë për praktikantët.  

5. Vetëm 8.4% (n=56) e bizneseve janë pjëse e dhomave të tregëtisë apo industrisë. 

6. Janë një sërë sfidash që bizneset kanë identifikuar për përmirësimin e cilësisë se 

praktikave profesionale të tilla sitransporti; niveli i angazhimit, mungesa e motivimit dhe 

orientimit dhe kulturës së punës nga nxënësit si dhe mosnjohja e gjuhëve të huaja; 

angazhimi i ulët i shkollës, mungesa e koordinimit mes shkollës dhe bizneseve, monitorimi 

jo-sistematik si dhe mungesa e një baze të dhënash të praktikantëve të mundshëm më 

qëllim lehtësimin e përzgjedhjes së tyre; rishikim i kurrikulave me qëllim përshtatjen me 

kërkesat e biznesit si dhe diversifikimi i profileve; kohëzgjatja e praktikës, disponibiliteti 

gjatë orëve të pasdites dhe gjatë fundjavave; koha e ulët e mentorit në biznes për t’u 

angazhuar me praktikantët; mungesa e laboratorëve; largimi i praktikantëve në bizneset 

e tjera pas përfundimit të praktikës, mungesa e një sistemi meritokracie, rregullimi i një 

sistemi kontratash me qëllim shmangien që bizneset të marrin praktikantët nga njëri-

tjetri; rritja e peshës së vlerësimit të nxënësve praktikantë nga bizneset dhe pajisja në 

fund të praktikës me letër reference. 

7. Bizneset dhanë një sërë rekomandimesh për rolin që mund të luajë shteti në përmirësimin 

e realizimit të praktikave profesionale si lehtësira dhe stimulim monetar për bizneset që 

marrin praktikantë si lehtësimi i taksave, përparësi në tendera, orientimi i kurrikulave 

sipas nevojave të bizneseve, kualifikimi i strukturave akomoduse dhe restoranteve, 

pagesa me orë, transport për praktikantët, shërbime më të kualifikuara të orientimit për 

karrierë, kompensim financiar për praktikantin, rritje e cilësisë së mësimdhënies, trajnim 

brenda dhe jashtë vendit, investime në laboratore, rritja e kohëzgjatjes së praktikave, 

stimulimi i biznesin lokal, nëpërmjet projekteve ku financohet lënda e parë dhe produktet 

t’i shpërndahen psh shtëpive të të moshuarve ose organizatave të ndryshme, rritja e 

kontrollit ndaj praktikantëve, zgjatja e orarit të praktikës si dhe udhëzime të qarta për 

nxënësit rreth praktikës në biznes; 
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2. Hyrje 
 

Raporti i Vlerësimit Final prezanton gjetje dhe rekomandime në lidhje me zbatimin e praktikës 

profesionale në biznes të nxënësve dhe kursantëve të 10 institucioneve partnere të projektit 

“Aftësi për Punë”.  Gjetjet dhe rekomandimet bazohen në gjetjet e një grupi ekspertësh të të 

nxënit në vendin e punës përgjatë vizitave në kompani dhe konsultimeve me grupe interesi (fokus 

grupe me instruktorë, prindër, praktikantë) specialistë të fushës dhe disa anëtarë të stafit të 

shkollës. Ky raport është konceptuar për ti shërbyer audiencave të ndryshme të cilat pritet ta 

përdorin për qëllime të ndryshme, komplementare me njëri-tjetrin. Më poshtë një përshkrim i 

përmbledhur i audiencave. 

Audiencat 1 2 3 4 Përdorimet e Mundshme 

 

Drejtoria 

    Vlerësim i jashtëm i situatës. Ndihmon ndërtimin e politikave 

(Vetëvlerësimi, Planifikimi Vjetor, Akreditimi, Monitiorimi) dhe 

ndërhyrjeve për përmirësimin e cilësinë dhe relevancën e praktikës 

profesionale të nxënësve. Ide për rekomandime Agjencive Kombëtare. 

Bordi Drejtues i Shkollës     Informim dhe rekomandime për ndërtimin e politikave afat-mesme të 

Shkollës 

Njësia e Zhvillimit      

Kuptueshmëri dhe orientim mbi përmirësimet që duhen ndërmarrë në 

planin e punës për vitin pasardhës 

Koordinatorja për 

Marrëdhëniet me Bizneset 

Mësuesit e Praktikës 

Profesionale 

    Përmirësimi i mënyrës së punës me planifikimin, monitorimin dhe 

vlerësimin e praktikës profesionale 

Menaxherët, Instruktorët e 

Kompanive Partnere 

    Informim dhe reflektim mbi rekomandimet e grupit të punës për 

kompanitë bazuar mbi gjetjet në terren 

 

Këshilli i Prindërve 

    Ndërgjegjësim; rekomandime për cështje me rëndësi për aktivitetin e 

Këshillit të Prindërve për vitin e ardhshëm 

 

Qeveria e Nxënësve 

    Ekspozim me rëndësinë e temës; kuptueshmëri; identifikimi i temave të 

rënësishme për të përfshirë në aktiviteten vjetor 

AKPA     Ndërgjegjësim; Rekomandime për Agjencitë përmes analizës në nivel 

ofruesi për rregullime që duhen ndërmarrë për përmirësimin e 

parakushteve për një praktikë profesionale gjithnjë e më cilësore. 

Agjencitë marrin edhe raportin agregat për 9 shkollat dhe Qendren e 

Formimit Profesional Vlorë. 

 

AKAFPK 

    

 

S4J 

    Ndërgjegjësim; Rekomandime për dizenjimin e nismave të reja, linja 

veprimi për advokim; asistencë teknike, etj. 

Tabela 1. Audienca 
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Edhe pse ky Raport është i konceptuar për tu aksesuar nga një numër i madh audiencash, shkrimi 

i tij është realizuar duke mbajtur në konsideratë i) Drejtorinë e Shkollës dhe ii) Menaxherët e 

Kompanive Partnere si lexues.  

Në këtë Raport jepet përmbledhja e të dhënave të mbledhura dhe analizuara. Të dhënat 

paraqiten në mënyrë përshkruese me elementë sasiorë dhe cilësorë. 

3. Metodologjia e përdorur 

Pyetësori me biznesin është realizuar ballë për ballë me pronarin e biznesit ose instruktorin e 

praktikës në biznes, ku kohëzgjatja e parashikuar e vizitës së kompanisë nga Ekipet varion nga 60 

minuta deri në 180 minuta. Në sesionin vijues do të shpjegojmë instrumentet që do të përdorim 

për të kuptuar dhe eksploruar situatën e WBL për bizneset, studentët dhe institucionet e AAP-së. 

Instrumenti i plotë i zhvilluar është në gjuhën shqipe dhe gjendet si aneks i këtij raporti.  

Anketa me bizneset përveç karakteristikave kryesore të biznesit do të mbulojë fushat e 

mëposhtme: 

1. Zhvillimi i Marrëdhënieve të Biznesit 

2. Vizioni mbi WBL 

3. Mentorët në kompani 

4. Marrëdhënia e Mentorëve dhe institucionit të AFP-së 

5. Marrëdhëniet e Mentorëve dhe Praktikantëve 

6. Kompensimi dhe punësimi i praktikantëve/praktikantëve të regjistruar në WBL në 

kompani 

7. Rëndësia e përfshirjes së prindërve 

4. Çfarë është kjo fushatë 
 

✓ Monitorim dhe kapacitim për kompanitë. 

✓ Vlerësim i situatës dhe rekomandime për aktorët e interesit. 

✓ Identifikim i rasteve për tu promovuar per te nxitur copy efect.  

✓ Do ndihmojë të kuptojmë nevojat për kapacitim të kompanive, të nxënësve, të 

instruktorëve, të institucioneve ofruese. 

a. Institucionet përfituese 
 

Nr Shkolla Qyteti 

1.       Hamdi Bushati Shkoder 

2.       Kolin Gjoka Lezhe 

3.       Shkolla Teknike Ekonomike (SHTET) Tirane 
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4.       Gjergj Canco Tirane 

5.       Tregtare Vlore 

6.       Pavaresia Vlore 

7.       Kristo Isak Berat 

8.       Salih Ceka Elbasan 

9.       Ali Myftiu Elbasan 

10.    Qendra e Formimit Profesional, Vlore Vlore 

Tabela 2. Institucionet përfituese 

 

5. Analiza e të dhënave 
 

5.1 Tipologjia dhe karakteristikat e biznesit 

Bizneset pjesëmarrëse në këtë studim janë kryesisht të përqëndruara në Elbasan (n=165), 

Shkodër (N=163), Vlorë (n=139), Tiranë (n=93) dhe më pak në Lezhë (n=60) dhe Berat (n=40). 

 

Figura 1. Shpërndarja e bizneseve sipas rretheve 

Rrjedhimisht, shkollat profesionale në këto rajone kanë marrëveshje bashkëpunimi me një 

numër të konsiderueshëm biznesesh, ku aktualisht 24.5% e bizneseve (n=164) bashkëpunojnë 

me shkollën Hamdi Bushati, 19% e bizneseve (n=127) bashkëpunojnë me shkollën Ali Myftiu, 9% 

e bizneseve (n=60) bashkëpunojnë më shkollën Kolin Gjoka dhe 8.7% e bizneseve (n=58) 

bashkëpunojnë me shkollën Tregtare.  
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Figura 2. Numri i bizneseve sipas shkollave 

 

 

Figura 3: Biznese partnere sipas statusit 

Lista e bizneseve u morr nga secila shkollë partnere e projektit S4J. Nga vëzhgimi dhe intervistat 

në terren e skuadrës së intervistuesve rezulton që jo të gjitha bizneset kanë praktikantë dhe disa 

prej tyre janë biznese jo aktive. Në grafikun numër 3.  paraqiten të dhënat për bizneset për secilën 

shkollë. Në shkollën ali Myftiu nga 127 biznese partnere vetëm 90 kanë status aktiv pra që 

funksionojnë dhe kanë praktikantë, 10 janë biznese të mbyllura, 25 nuk kanë praktikantë dhe në 

dy biznese që ka praktikantë ata nuk paraqiten në praktikë. Po ashtu numër të lartë kemi edhe 

në shkollën Gjergj Canco nga 51 biznese vetëm 34 kanë studentë praktikantë po ashtu në shkollën 
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Kristo Isak 22 % (n=9) e bizneseve partnere nuk kanë praktikantë dhe 25% (n=13) në shkollën 

Industriale Pavarësia. Në shkollat e tjera përqindja e bizneseve pa praktikantë është më e ulët.   

Sektori ku operojnë kryesisht bizneset e intervistuara është sektori i akomodimit dhe 

aktiviteteve të shërbimit të ushqimit të cilat zënë përqindjen më të lartë të bizneseve 

pjesëmarrës në këtë studim, përkatësisht me 37.7% (n=250). Mes tyre 203 ishin biznese që kishin 

aktivitet kryesor ushqimin dhe pijet dhe 47 kishin aktivitet kryesor akomodimin.  

Sektori i aktiviteteve të tjera të shërbimit zë 19.3% (n=127) të bizneseve të intervistuar ku 125 

nuk e kanë specifikuar shërbimin e dhënë dhe 2 biznese kanë aktivitet kryesor riparimin e 

kompjuterave dhe artikujve personale dhe familjarë.  

Sektori i tregtisë me shumicë dhe pakicë; riparimi i automjeteve dhe motocikletave, zë 13.6 % 

(n=90) të bizneseve të intervistuara. Mes tyre, 62 biznese prej tyre kanë si aktivitet tregtinë me 

shumicë dhe pakicë, (dhe riparimi i automjeteve dhe motorçikletave), 21 biznese kanë si aktivitet 

tregtinë me pakicë (përvec automjeteve dhe motocikletave) dhe 7 biznese kanë si aktivitet 

tregtinë me shumicë, (përvec automjeteve dhe motocikletave).  

Në sektorin e industrisë përpunuese janë intervistuar 48 biznese, ku pjesën më të madhe, 16 

biznese, e zënë ato të përfshira në aktivitetin e industrive të tjera përpunuese. 12 biznese janë të 

përfshira në përpunimin e produkteve ushqimore, 9 biznese kanë aktivitet kryesor 

konfeksionimin e veshjeve dhe 5 biznese operojnë në aktivitetin e metalurgjisë. Pjesa tjetër e 

bizneseve të intervistuara kanë aktivitete të tjera si prodhimi i këpucëve, prodhimi i lëkurës dhe 

produkteve prej lëkure, prodhimin e pijeve dhe riparimin dhe instalimin e pajiseve.  

Në sektorin e informimit dhe komunikimit janë zhvilluar intervista me 32 biznese, të cilat janë të 

përfshira në aktivitetin e shërbimeve të teknologjisë së informacionit (15 biznese), 

telekomunikacioni (12 biznese), aktivitete të shërbimit të informacionit (2 biznese), aktivitete të 

programimit dhe shpërndarjes (2 biznese) dhe aktivitete publikimi (1 biznes).  

Sektorë të tjerë ku ushtrojnë veprimtarinë bizneset janë si më poshtë: 

▪ Energjia elektrike, gazi, avulli dhe furnizimi me ajër të kondicionuar 

▪ Aktivitete financiare dhe të sigurimit 

▪ Ndërtimi 

▪ Arte, argëtim dhe clodhje 

▪ Shërbime administrative dhe mbështetëse 

▪ Shëndeti dhe aktivitete të punës sociale etj. 

Për sa i përket mënyrës së menaxhimit të biznesit, 45.6% e tyre (n=305) menaxhohen në mënyrë 

familjare 

38.7% e bizneseve (n=259) kanë 1-5 punonjës, 16.4% (n=110) kanë 6-10 punonjës, 13% (n=87) 

kanë 11-20 punonjës dhe 5.5% (n=37) kanë 21-30 punonjës. Vetëm 7.2% e kompanive (n=48) 
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kanë raportuar se nuk kanë asnjë punonjës pranë tyre dhe 9% (n=60) nuk kanë preferuar të 

përgjigjen për këtë pyetje.  

 

 

                          Figura 4. Numri i punonjësve në biznes 

 

5.2 Marrëdhënia Shkollë-Praktikant-Biznes 

 

56.1% e bizneseve (n=375) kanë 1-5 praktikantë që zhvillojnë praktikat profesionale pranë tyre, 

5.4% e bizneseve (n=36) kanë 6-10 praktikantë, dhe 3% e bizneseve (n=20) kanë 11-20 

praktikantë 
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                           Figura 5. Numri i praktikantëve 

 

Pjesa më e madhe e bizneseve kanë vendosur të paktën një mentor i cili ndjek nxënësit në biznes 

dhe në këtë raportim përfshihen 62% e bizneseve të intervistuara (n=415). 10% e biznese (n=67) 

kanë vendosur 2 mentorë në dispozicion të praktikantëve, 3% e bizneseve (n=20) kanë vendosur 

3 mentorë dhe një numër më i kufizuar biznesesh kanë më shumë se 3 mentorë, sic shihet në 

grafikun e mëposhtëm. Vetëm 2% e bizneseve (n=14) nuk kanë asnjë mentor që ndjek nxënësit 

praktikantë ndërsa 20.3% (n=136) e bizneseve kanë preferuar të mos përgjigjen për këtë pyetje.  
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Nga të dhënat e studimit vihet re qartë se numri i bizneseve që kanë nisur bashkëpunimin me 

shkollën fillon të rritet në mënyrë të qëndrueshme në vitin 2015. 3.1% ose 21 biznese kanë nisur 

bashkëpunimin në vititn 2015, 24 biznese kanë nisur bashkëpunimin në 2017, 72 në vitin 2017, 

80 në vitin 2018 dhe maksimumi në vitin 2021, 137 biznese kanë nisur bashkëpunimin me shkollat 

e arsimit profesional. 20 % e bizneseve (n=134) nuk kanë preferuar të përgjigjen për këtë pyetje.  

 

 

                          Figura 7. Viti i bashkëpunimit me shkollën 

 

Në 60% (n=406) të rasteve bashkëpunimi me kompaninë ka nisur nga stafi i shkollës, mësues e 

drejtues. Në 13% (n=89) të rasteve ka nisur nga kërkesa e nxënësve dhe familjarëve të tyre, në 

11% (n=74) nga nevoja e shkollës për të pasur staf të ri bashkëpunues në 6.2% (n=42) të rasteve 

nëpërmjet lidhjes së mundësuar nga projekti e më pas nga aktivitetet e përbashkëta, 3.3%(n=22) 

nga sugjerime nga biznese të tjera e më pak nga sugjerime nga biznese të tjera, 7 raste, e 

nëpërmjet rrjeteve sociale 4 raste. 4.73% (n=32) e rasteve vijnë si rezultat i marrëdhënieve të 

mëparshme të drejtuesit të biznesit me shkollën si ish nxënës apo mësues, si bashkëpunëtorë të 

mëparshëm njohje familjare etj.  

55.3% (n=370) e bizneseve shprehen për një marrëdhënie të vazhdueshme më shkollën dhe 

25.9% (n=173) për një marrëdhënie jo të vazhdueshme. 18.8% (n=126) e bizneseve nuk kanë 

preferuar ti përgjigjen kësaj pyetje. Kur bizneset pyeten për ecurinë e marrëdhënies së ndërtuar 

më shkollën, shumica e tyre nuk kanë preferuar të japin një përshtypje. Vetëm 21.8% (n=146) 

janë shprehur se kjo marrëdhënie është përmirësuar shumë dhe 19.7% (n=132) shprehen se 

është përmirësuar disi. 13.3% (89) e bizneseve shprehen se kjo marrëdhënie nuk ka ndryshuar 

aspak.  
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Pavarësisht natyrës së marrëdhënies së ndërtuar, shkolla dhe biznesi nuk mbajnë komunikim të 

shpeshtë me njëri-tjetrin dhe kjo raportohet nga shumica e bizneseve. Vetëm 8 biznese jasnë 

shprehur se ruajnë kontakt mujor me to.  

Kur bizneset pyeten nëse ka përpjekje nga ana e shkollës ose aktorëve të tjerë për të forcuar më 

tej këtë bashkëpunim,48% (n=321) e bizneseve ia atribuojnë këtë përpjekje vetë shkollës dhe 

13.9% (n=93) fokusit të projektit dhe qeverisë së nxënësve.  

Ndërkohë kur bizneset pyeten lidhur me disponueshmërinë e tyre për të bashkëpunuar me 

shkollat profesionale, vihet re se 62.8% e tyre (n=420) kanë disponibilitet të plotë. Në lidhje me 

disponibilitetin e mësuesve për të komunikuar me bizneset gjatë gjithë vitit, 48.3% (n=323) e 

bizneseve shprehen se mësuesit janë të gatshëm t’iu përgjigjen ftesës së tyre për të trajtuar 

cështje të caktuara. Gjithashtu, 20.6% e bizneseve (n=138), shprehen se shkolla i merr parasysh 

sugjerimet dhe kërkesat e tyre.   

Bashkëpunimi mes shkollës dhe biznesit shihet si një marrëdhënie me përfitim të dyanshëm sic 

raportohet nga 60.2% e bizneseve (n=403). 31.1% e bizneseve (n=208) i shohin nxënësit si 

potencial i mundshëm punësimi dhe 13.8% (n=92) përfshihen në këtë marrëdhënie për të 

ndihmuar shkollën dhe nxënësit.  

Pyetjes “Pse mendoni ju se bizneset në qytetin tuaj janë përfshirë në këtë "marrëdhënie"?/Tjetër, 

lutem specifiko”, ju përgjigjën 6 (gjashtë) biznese partnere. Njëri nga bizneset e shihte 

marrëdhënien si një kontribut për kurrikulat e shkollës, veçanërisht për zhvillimin e një programi 

specifick në fushën e pasurive të paluajtshme. Për më tepër, përfaqësuesi i këtij biznesi 

mendonte se marrëdhënia kontribuon në zhvillimin e komunitetit. Një tjetër biznes e shihte 

marrëdhënien si lehtësim për përzgjedhjen e punonjësve të rinj. Nga njëra anë, gjatë periudhës 

së praktikës profesionale në biznes drejtuesi krijon një njohje paraprake me nxënësin, nga ana 

tjetër, nxënësi mësohen me proceset thelbësore të punës, duke lehtësuar në këtë mënyrë 

procesin e përzgjedhjes së punonjësve të rinj. Një tjetër biznes e sheh si një marrëdhënien me 

përfitim të dyanshëm. Në fazën e parë është biznesi që investon tek nxënësi, e me pas nxënësi 

ndihon në periudhat e mbi ngarkuara të punës në biznes. Bizneset e tjera i janë përgjigjur pyetjes 

përkatësisht: “me idenë e fillimit të bashkëpunimit, por dukej më tepër sikur shkolla përfiton më 

shumë”, “varet nga praktikanti” dhe “për miqësi”. 

Pyetjes: “A nuk mendoni që ky është një proces në të cilin ju përfitoni në mënyrë direkte ose 

indirekte?”, ju përgjigjën 59 (pesëdhjetë e nëntë) biznese. Shumica e tyre, përkatësisht 23 

(njëzetë e tre) janë shprehur që ky është një proces nga i cili ata përfitojnë, por pa u thelluar në 

argumente. Tre biznese janë shprehur që përfitojnë disi, dy janë të pasigurt për përfitimin dhe 

një tjetër shprehet që këtë e bën “për të ndihmuar shkollën”. Dy biznese të tjera, janë shprehur 

që i aftësojnë nxënësit pasi i shohin si burim punësimi për të ardhmen. Dy biznese janë shprehur 

se përfitojnë në mënyrë indirekte, por pa ndonjë vlerë të shtuar, sepse natyra e biznesit nuk e 

bën marrëdhënien të frytshme. Megjithatë, njëri pretj këtyre bizneseve i kishte promovuar 
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nxënësit tek bizneset partnere. Një tjetër biznes është shprehur që përfiton, por gjithsesi ka 

mbetur i zhgënjyer. Një nga bizneset është shprehur që përfiton vetëm nëse nxënësit janë të aftë 

dhe i realizojnë detyrat e ngarkuara siç ju kërkohet.  

Ndërkohë bizneset të cilët nuk shohin përfitim nga praktika janë shprehur si vijon: 

• nxënësit janë shumë të vegjël për t’u punësuar (dy biznese); 

• përbën pengesë, sepse nxënësit rrezikojnë të dëmtohen gjatë proceseve të punës (një 

biznes);  

• nxënësit largohen pas trajnimit tre mujor (një biznes); 

• biznesi familjar, nuk ka përfitim nga praktika profesionale (një biznes); 

• shtim të përgjegjësive (një biznes); 

• nuk ka shumë hapësirë që të merret me nxënësit (një biznes). 

Megjithatë, bizneset janë të hapur për të rritur nivelin e bashkëpunimit me shkollën jo vetëm për 

të marrë nxënës praktikantë por edhe për të qënë pjesë e bordit drejtues të shkollës, në 

organizimin e eventeve me në qendër nxënësit praktikantë apo dhe tavolina të rrumbullakëta me 

qëllim trajtimin e cështjeve të punësimit dhe formimit profesional.   

Pyetjes “A shihni ndonjë mundësi tjetër në bashkëpunimin me shkollën?/Tjetër, Lutem specifiko 

mbi këtë projekt.”, i janë përgjigjur pozitivisht 16 (gjashtëmbëdhjetë) biznese. Tre prej tyre kanë 

rekomanduar që shkolla të kërkojë projekte nga donatorët si BE, KFV dhe RCF. Dy biznese kanë 

rekomanduar përkatësisht hapjen e një akademie profesionale dhe hapjen e një klase pilot për 

agjentë imobiliar. Dy biznese të tjera kanë rekomanduar përkatësisht internship në Itali dhe tjetri 

projekt në Afrikë, ky i fundit me synim edukimin e vajzave që rrezikojnë abuzimin seksual. Pjesa 

tjetër kanë kërkuar promovimin e shtëpive turistike, punime nga nxënësit së bashku me 

rezidentët, si për shembull përgatitja e kartolinave.  

Ndërkohë edhe biznese të tjerë shprehen se shohin mundësi të tjera bashkëpunimi me shkollën 

si: 

• anëtar të bordit të shkollës (tre biznese); 

• hapja e profilit “Fotografi dhe Film” (një biznes), 

• tavolinë e rrumbullakët (një biznes); 

• konkurse (një biznes). 

49% (n=328) e bizneseve shprehen se e kanë vizituar shkollën dhe 33.2% (n=222) kanë marrë 

pjesë gjithashtu edhe në aktivititetet që shkolla ka organizuar. Për sa i përket reputacionit të 

shkollës, 58% e bizneseve mendojnë që ka një zhvillim pozitiv në këtë aspekt dhe vetëm 15.2% 

(n=102) mendojnë që reputacioni ka ngelur i pandryshuar. Gjithashtu, edhe në drejtim të stafit, 

53.7% (n=359) shprehen se ka më shumë mësues profesionistë.  
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Pyetjes ‘Çfarë vlerësoni në marrëdhënien shkollë-biznes dhe çfarë sugjeroni për përmirësimin e 

mëtejshëm të kësaj marrëdhënie?, i janë përgjigjur 17% e bizneseve. Shumica e tyre kanë 

vlerësuar komunikimin si shumë të rëndësishëm, madje edhe komunikimin me projektin (një 

biznes) si dhe korrektësinë e mësuesve. Një biznes ka vlerësuar përkushtimin e stafit por ka 

rezerva mbi procesin e kontrollit dhe monitorimit të nxënësve në praktikë. Ndërkohë që një tjetër 

biznes është shprehur se nuk ka marrëdhënie të mira me drejtuesen e shkollës.  

Në lidhje me pyetjen:“Ndonjë aktivitet konkret që mund të sugjeroni për t’u realizuar nga shkolla.” 

sugjerimet kanë qenë si më poshtë: 

• sfilata (dy biznese); 

• orët e hapura në biznes (një biznes); 

• hartimi i intinerareve turistike (një biznes); 

• evente të përbashkëta (dy biznese); 

• adaptimi i kurrikulave (një biznes); 

• kurse gjuhësh të huaja (një biznes); 

• shpërndarja e broshurave me produktet e kompanisë nga nxënësit (një biznes). 

Kryesisht bizneset bashkëpunojnë me shkollat partnere të projektit Skills for Jobs (S4J) për të 

marrë nxënës praktikantë dhe në këtë opinion përfshihen 69.4% (n=464) të bizneseve. Vetëm 

9.7% (n=65) e bizneseve marrin praktikantë nga shkolla të tjera.  

Pyetjes : “Si mund të krahasohet niveli i praktikantëve të shkollave të tjera me atë të praktikantëve 

të shkollave tona bashkëpunuese?” i janë përgjigjur 55 (pesëdhjetë e pesë) biznese të cilët janë 

shprehur se kanë praktikanët nga disa shkolla. Nga këto 10 (dhjetë) biznese janë përgjigjur që 

niveli është i njëjtë, 10 (dhjetë) janë përgjigjur se praktikantët që marrin nga universiteti janë më 

të përgatitur dhe më të përgjegjshëm. Të kundërtën mendon përfaqësuesi i një biznesi i cili është 

shprehur se nxënësit e shkollave profesionale janë më të përgatitur se ata që vijnë nga 

universiteti. I të njëjtit mendim është edhe përfaqësuesi i një biznesi tjetër i cili është shprehur 

se nxënësit që vijnë nga shkollat bashkëpunuese kanë më shumë interes dhe janë më të 

përgatitur. Gjashtë biznese mendojnë se nxënësit e shkollave partnere janë në nivele të mira, një 

mendon që janë në nivele shumë të mira. Vetëm një biznes është shprehur që nxënësit janë në 

nivel relativisht të ulët. 

Në opionionin e bizneseve, 41.3% (n=276), shkolla profesionale është alternativë dhe zgjedhje e 

nxënësve të mirë. Gjithashtu, 32.7% e bizneseve (n=219) shprehen se nxënësit e arsimit 

profesional, nga viti në vit, janë gjithnjë e më të informuar lidhur me profesionin.   

Pyetjes: “Si e shohin përgatitjen e nxënësve nga brezi në brez?”, i janë përgjigjur 70.6% e 

bizneseve. Një e pesta e bizneseve janë shprehur të kënaqur me përgatitjen e nxënësve dhe 

shkalla e vlerësimit varion nga shumë të kënaqur, të kënaqur, disi të kënaqur. Shtatë prej 
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bizneseve nuk mund të gjykonin rreth pyetjes pasi ishte viti i parë i bashkëpunimin me shkollën. 

Ndërkohë, njëmbëdhjetë biznese shprehen se nuk ka ndryshim në përgatitjen e nxënësve nga 

brezi në brez. 19. 5% e bizneseve janë shprehur se niveli i nxënësve ka rënë nga brezi në brez. 

Disa biznese (njëzetë) shprehen se niveli i përgatitjes varion rast pas rasti.  

Pyetjes: “A mendoni se kjo ka lidhje me cilësinë e mësimdhënies në shkollë? Po ju çfarë keni bërë 

për të përmirësuar këtë cilësi?” i janë përgjigjur rreth gjysma e bizneseve. Gati një e treta e tyre 

mendojnë se niveli i përgatitjes së nxënësve nga brezi në brez lidhet me cilësinë e mësimdhënies 

në shkollë. Një pjesë tjetër mendojnë se përveçëse me mësimdhënien kjo lidhet edhe me familjen 

dhe situatën ekonomiko-sociale, gjithashtu. Pesë prej bizneseve mendojnë se kjo lidhet me 

fenomenin e emigracionit masiv. Vetëm një nga bizneset është shprehur se shumica e mësuesve 

nuk janë në nivelin e duhur, e për pasojë kjo ndikon në cilësinë e nxënësve. Një prej bizneseve 

mendon se cilësia e praktikantëve ka lidhje me politikat dhe është shprehur se mësuesit duhet të 

vlerësohen më shumë. Gjithashtu, një tjetër biznes është shprehur që mungon orientimi në 

karrierë i nxënësve që nga shkolla 9-vjeçare. Ndërkohë, jo të pakët janë bizneset të cilët 

mendojën se përgatitja e nxënësve është e lidhur me dëshirën e tyre individuale. 

Në lidhje me atë se çfarë kanë bërë vetë bizneset për të përmirësuar cilësinë përgjigjet variojnë 

si: ofrimi i trajnimeve dhe kruseve të ndryshme (tre biznese ), orët e hapura nga biznesi (një 

biznes), kompensim financiar për nxënësit (katër biznese), caktimi i një mentori për nxënësit (dy 

biznese), vendosja në pozicione të ndryshme pune (dy biznese), aftësim teknik dhe marrëdhënie 

me klientin (një biznes). Për më tepër njëri prej bizneseve ka propozuar që herë pas here të 

ftohen ekspertë nga biznesi në leksione.  

52.2% (n=349) e bizneseve shprehen se nxënësit janë të informuar për mënyrën sesi zhvillohet 

praktika profesionale në biznes përpara se ta nisin atë dhe 17.9% (n=120) mendojnë që që 

nxënësi nuk ka informacion. 29.9% (n=200) e bizneseve kanë preferuar të mos japin një përgjigje 

lidhur me këtë pyetje.  

Pyetjes (Nr. 20): “Me çfarë informacioni është e nevojshme që nxënësit të pajisen paraprakisht 

nga shkolla?”, i janë përgjigjur 86 (tetëdhjetë e gjashtë biznese). Shumica e tyre janë shprehur se 

nxënësit duhet të kenë njohuritë bazë teorike dhe teknike si dhe të jenë disi të informuar mbi 

procesin e praktikës. Gjithashtu, dy biznese kanë shprehur mendimin se nxënësit duhet të marrin 

këshillim karriere para se të shkojnë në praktikë. Për më tepër, është rekomanduar që nxënësit 

të pajisen edhe me njohuri si: excel-i (një biznes), siguria teknike (një biznes), bazat e programeve 

financiare (një biznes).  

Në zhvillimin e praktikës profesionale, 70.6% (n=472) e bizneseve lidhin kontratën trepalëshe 

midis shkollës, praktikantit dhe biznesit. Në përzgjedhjen e nxënësve praktikantë, biznesi 

kombinon disa mënyra të ndryshme si aplikimi dhe intervistat, sugjerimet e mësuesve dhe 

shkollës por edhe duke marrë në konsideratë sugjerimet nga të njohurit.  



 

21 
 

 

                          Figura 8. Përzgjedhja e praktikantëve nga biznesi 

 

Për sa i përket organizimit dhe ndjekjes së praktikës profesionale nga nxënësi në biznes, ata 

shprehen se kryhet sipas ditëve të përcaktuara, sipas shumicës së bizneseve, 57.1% (n=382) dhe 

6.1% e bizneseve (n=41) shprehen se nxënësit vijnë herë pas here por jo rregullisht.  

Pyetjes  “Sa është e nevojshme sipas biznesit që nxënësi të jetë në biznes për zhvillimin e praktikës? 

A ka një sugjerim sesi duhet të jetë periudha?”, iu përgjigjën 58.8% e bizneseve të intervistuara, 

të cilët janë shprehur që është shumë e nevojshme që nxënësi të jetë në biznes për zhvillimin e 

praktikës. Shumica e tyre kanë sugjeruar që praktikantët të rrinë sa më shumë në biznes sepse 

në këtë mënyrë aftësohen për tregun e punës. Për më tepër, 32 (tridhjetë e dy) biznese janë 

shprehur që nxënësit duhet të qëndrojnë në biznes gjatë gjithë vitit, dhe 27 (njëzetë e shtatë) 

kanë kërkuar që praktikantët të jenë në biznes çdo ditë.  

Shumica e bizneseve shprehen të kënaqur me performancë e nxënësve në biznes. 18.5% (n=124) 

e bizneseve shprehen disi të kënaqur dhe vetëm 4% (n=27) e bizneseve janë të pakënaqur. 27.8% 

(n=186) e bizneseve nuk kanë preferuar t’i përgjigjen kësaj pyetje.  
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                          Figura 9. Përshtypjet e biznesit për praktikantët 

 

Pyetjes: “Cilët janë elementët që e përcaktojnë të qenurit të kënaqur apo të pakënaqur me 

praktikantët?” i janë përgjigjur gjysma e bizneseve. Ndër cilësitë që përcaktojnë të qenurit të 

kënaqur apo të pakënaqur me praktikantët bizneset kanë përmendur: 

• dëshirën, interesi dhe motivimi për të mësuar (shtatëdhjetë e shtatë biznese); 

• dëshirën, vullnetin dhe motivimi për të punuar (gjashtëdhjetë e një binzese); 

• korrektësinë dhe aftësitë komunikuese (dyzetë e tre biznese); 

• etikën në punë, përkushtimin dhe angazhimin, seriozitetin, karakterin dhe aftësitë e buta 

(gjashtëdhjetë e pesë biznese). 

Gjithashtu, bizneset vlerësojnë edhe faktin nëse praktikantët do të qëndrojnë në biznes për të 

punuar pas përfundimit të periudhës së praktikës.  

Praktika profesionale ka luajtur një rol të rëndësishëm në përmirësimin e aftësive profesionale 

të praktikantëve dhe kjo shprehet nga 50.1% (n=335) e bizneseve të intervistuara.  14.5% (n=97) 

shprehen se nxënësit janë aftësuar shumë gjatë kësaj periudhe. Por ka gjithashtu biznese që 

mendojnë se nxënësit nuk kanë ndryshuar dhe nuk kanë dëshirën të përmirësohen dhe të këtij 

opinioni janë 9.1% (n=61) e bizneseve.  

75% e bizneseve (n=502) ndajnë të njëjtin mendim që praktika profesionale është 

domosdoshmëri dhe duhet të kryhet nga të gjithë nxënësit e arsimit profesional. 71.4% e 

bizneseve (n=478) janë të gatshëm të vijojnë të pranojnë praktikantë në vitet e ardhshme dhe 

vetëm 1%(n=7) shprehen të bindur që nuk do të pranojnë më praktikantë. Pjesa tjetër nuk ka 

preferuar të jap një përgjigje.   
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Pyetjes: “A doni të merrni praktikantë të tjerë?”, i janë përgjigjur gjysma e bizneseve që janë 

shprehur se aktualisht kanë hapësira në kompani për të marrë më tepër praktikantë. Nga këta 

vetëm 6 (gjashtë) biznese nuk janë shprehur të gatshëm të marrin praktikantë të tjerë. Njëri është 

shprehur i gatshëm të marrë praktikantë por nuk ka mjaftueshëm mentorë. Gjithë të tjerët kanë 

shprehur gatishmëri për të marrë praktikantë të tjerë. Nga këta të fundit, një biznes është 

shprehur i gatshëm të marrë 10(dhjetë) praktikanë. Ndërkohë, tre biznese janë shprehur se janë 

të gatshëm të marrin vetëm studentë.  

 

 

                        Figura 10.Pranimi i praktikantëve të rinj 

Lidhur me kompetencat kyce që praktikantët duhet të zhvillojnë, të gjitha bizneset theksojnë së 

pari njohjen e gjuhës angleze që është domosdoshmëri për ta.  

64.6% e bizneseve (n=432) shprehen se vendosin një person përgjegjës që ndjek nxënësit gjatë 

praktikës profesionale, 6.1% (n=41) nuk kanë vendosur një person përgjegjës, 3.1% (n=21) 

mendojnë se nuk është e nevojshme, dhe 0.3% (n=2) nuk e kanë të mundur.  

61% e bizneseve (n=408) shprehen se mentorët zotërojnë aftësitë e duhura teknike për të 

monitoruar, ofruar asistencë dhe ndihmë dhe për të vlerësuar nëse praktikantët i kanë 

përmbushur objektivat gjatë realizimit të praktikës.  Vetëm 0.9% e bizneseve (n=6) shprehen se 

mentori nuk zotëron aftësitë e duhura teknike për të ndjekur këtë proces.  
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                         Figura 11. Aftësitë e mentorit në biznes 

 

Megjithatë, 36.6% e bizneseve (n=245) janë të gatshëm të mbështesin rritjen profesionale të 

mentorëve dhe 19.7% (n=132) janë të gatshëm gjithashtu të investojnë financiarisht në këtë 

aspekt. 14.6% e bizneseve (n=98) e mbështesin zhvillimin profesional të punonjësve por jo në 

aspektin financiar.  19.6% (n=64) nuk kanë mundësi të ofrojnë mbështetje për zhvillimin 

profesional të mentorëve.  

Për sa i përket planit të praktikës profesionale, vetëm 1.5% (n=10) e bizneseve hartojnë një plan 

të përbashkët me shkollën dhe 6.7% (n=45) marrin në konsideratë programin mësimor që sjell 

mësuesi. Megjithatë, 48.3% e bizneseve (n=323) shprehen se nuk është i nevojshëm pasi nxënësi 

mëson cdo gjë realizohet në praninë e tij në biznes dhe 9% (n=60) mendojnë se profesioni e 

qartëson vetë cfarë duhet mësuar. 5.5% e bizneseve (n=37) i shpjegojnë shkollës paraprakisht se 

cfarë kanë mundësi të realizojnë në procesin e praktikës profesionale.  

Një tjetër aspekt i rëndësishëm janë edhe njohja e biznesit me modulet profesionale që nxënësi 

ofron në shkollë, ku shumica e tyre, 41.3% e bizneseve (n=276) shprehen se nuk janë në dijeni 

për përmbajtjen e tyre. Vetëm 34.2% e bizneseve (n=229) njohin se cfarë modulesh nxënësi ka 

zhvilluar/zhvillon në ambjentet e shkollës.  

Rrjedhimisht vetëm një numër relativisht i vogël i merr në konsideratë ato gjatë praktikës 

profesionale të nxënësit, 28.8% e bizneseve (n=193). Por vihet re se biznesi është i hapurt që 

procese të caktuara të cilat nxënësi i ka përvetësuar gjatë moduleve profesionale, ti demonstrojë 

dhe ti theksojë gjatë praktikës profesionale në biznes, kjo e shprehur nga 55.3% e bizneseve, 

(n=370).  
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19.4 % e bizneseve (n=130) mendojsë se modulet e ofruara nga shkolla janë larg realitetit dhe 

nuk preferojnë ti marrin në konsideratë. Për këtë, 47.5% e bizneseve, (n=318) janë të hapur për 

ti ofruar sugjerime shkollës për të përshtatur modulet profesionale sipas kërkesave dhe nevojave 

të tregut.  

Procesi i praktikës profesionale është një proces tashmë i strukturuar, sipas 27.8% të bizneseve, 

(n=186), ndërsa 21.2% (n=142) mendojnë se edhe pse është përmirësuar nga viti në vit, ka ende 

nevojë për vëmendjen të vecantë. 7.2% e bizneseve (n=48) mendojnë se është një proces 

problematik kur bashkëpunohet me shkollën. 

 

 

                         Figura 12. Procesi i shpërndarjes së nxënësit në biznese 

 

Shumica e bizneseve shprehen se komunikimi me nxënësit nuk ka patur probleme, ku 30.6% e 

tyre, (n=205) mendojnë se me nxënësit mund të flasësh lehtësisht për shkak të moshës së tyre 

të vogël dhe 31.7% (n=212) shprehen se përdorinn një gjuhë të thjeshtë duke marrë në 

konsideratë moshën e tyre. 4.3% e bizneseve (n=29) shprehen se nxënësit dëgjojnë por e kanë të 

vështirë të të kuptojnë ndërsa 5.7% e bizneseve (n=38) shprehen se komunikimi është i vështirë 

për shkak të background-it të nxënësve.  

Pozicionimi në në një vend fiks pune gjatë praktikës në biznes nuk është një problem dhe këtë e 

theksojnë 71.2% e bizneseve (n=476). 29.6% e bizneseve (n=198) shprehen se e vendosin 

nxënësin në disa pozicione për të kuptuar ku përshtaten më mirë aftësitë e tij, 20.3% (n=136) e 

vendosin në ato pozicione ku ka më shumë fluks pune, sipas nevojës, dhe vetëm 18.7% (n=125) 

e vendosin nxënësin në një pozicion fiks pune.   
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Pyetjes: “Cilat pozicione pune janë më të përshtatshme për gjininë femërore?”, i janë përgjigjur 

87 (tetëdhjetë e shtatë) biznese të cilët janë shprehur se disa pozicione pune janë më të 

përshtatshme për gjininë femërore. Si më të përshtatshme për gjininë femërore janë parë 

shërbimet, recepsioni, kuzhina, banaku, shërbimet e pastrimit, hoteleria, shitjet, marrëdhëniet 

me klientin dhe marketingu. Gjithashtu, si të përshtatshme janë parë edhe pozicionet e 

arkëtares, ekonomistes dhe rrobaqepëses. Dy biznese janë shprehur se gjinia femërore është më 

e përshtatshme për pozicione pune të cilët kanë nevojë për vëmendje tek detajet dhe risku.  

Shoqërimi i nxënësve në biznes nga mësuesi kryesisht bëhet vetëm ditën e parë që nxënësi fillon 

praktikën profesionale, sic shprehen 21.7% e bizneseve (n=145). Vetëm 12.7% e bizneseve (n=85) 

shprehen se mësuesi i shoqëron rregullisht nxënësit ditën që kanë praktikën.  

 

                          Figura 13. Shoqërimi i nxënësve nga mësuesi 

 

Pyetjes : “Si mendoni se duhet të ndodhë shoqërimi/monitorimi? nga mësuesi gjatë praktikës 

profesionale” i janë përgjigjur 27.3% e bizneseve. Shumica e tyre mendojnë se është i nvojshëm 

shoqërimi/monitorimi i nxënësve nga mësuesi gjatë praktikës profesionale. Frekuenca e 

nevojshme e shoqërimit varion në herë pas here, shpesh, gjithmonë, 1-2 herë në muaj, etj. 

Ndërkohë janë 25 (njëzetë e pesë) biznese që mendojnë se frekuenca e shoqërimit është 

mjaftueshëm/dakord siç është. Lidhur me mënyrën e monitorimit preferohen vizitat në biznes, 

por edhe kontakti me telefon shihet si i mjaftueshëm. Njëri nga bizneset ka rekomanduar që të 

krijohet një sistem monitorimi ku të kenë akses njëkohësisht mësuesi i praktikës dhe mentori në 

biznes.  

Kur nxënësit nuk paraqiten në biznes, 34.1% (n=228) e bizneseve njoftojnë kryesisht mësuesin 

për mungesën e tij. Vetëm 2.7% (n=18) kontaktojnë me prindin e nxënësit, ndërsa 6.4% (n=43) 
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mbajnë shënim në evidencën e mungesave. 7.2% e bizneseve (n=48) shprehen se nuk është 

detyra e tyre për të monitoruar mungesat e nxënësve.  

Sipas 35.9% të bizneseve (n=240), monitorimi i nxënësve nga mësuesi i praktikës kryhet 

nëpërmjet kontaktit telefonik. 24.1% e bizneseve (n=161) shprehen se mësuesi i viziton nxënësit 

gjatë kohës që ata janë në biznes, 0.4% e bizneseve (n=3) i monitorojnë nëpërmjet fotografive 

gjatë kohës që ata zhvillojnë praktikën dhe 7.5% (50) e bizneseve shprehen se mësuesit nuk i 

monitorojnë aspak nxënësit.  

Pyetjes: “Sa të shpeshta janë vizitat e mësuesve të praktikës në biznes? A janë të mjaftueshme 

apo është e nevojshme të jenë më të shpeshta sipas biznesit?”, u përgjigjën 17% e bizneseve të 

cilët janë shprehur se monitorimi i nxënësve gjatë praktikës bëhet nëpërmjet vizitave të 

mësuesve në biznes. Nga këto 30% u përgjigjën që vizitat e mësuesve të praktikës janë të 

mjaftueshme. Pakënaqësi kanë shprehur katërt biznese të cilat mendojnë se vizitat e mësuesve 

të praktikës nuk janë të mjaftueshme. Pesë të tjera janë shprehur se nëse do ishin më të shpeshta 

do ishte më mirë. Frekuenca e zakonshme e vizitave të mësuesve të praktikës në biznes është si 

më poshtë: 

• vazhdimisht/shpesh, 14 (katërmbëdhjetë) biznese; 

• një herë në muaj, 9 (nëntë) biznese; 

• një ose dy herë në muaj, 3 (tre) biznese; 

• gjithmonë 3 (tre) biznese; 

• një herë në dy javë 6 (gjashtë) biznese; 

• një herë në javë 2 (dy) biznese 

• rrallë, 7 (biznese). 

Gjithashtu, ka pasur edhe biznese në të cilat frekunca e vizitave variojnë nga 2-3 herë në javë deri 

në 2 herë në tre javë. Njëri prej bizneseve është shprehur që nuk ka rëndësi sesa të shpeshta janë 

vizitat e mësuesve, e rëndësishme është dëshira e praktikantëve për të mësuar.   

Pyetjes: “A mendon se është e nevojshme prania e mësuesit gjatë orarit të praktikës? Sa e 

shpeshtë duhet ajo dhe për çfarë mund të ndihmojë në proces?” iu përgjigjën 27 (njëzetë e shtatë) 

biznese të cilët janë shprehur se monitorimi i nxënësve nga mësuesi i praktikës realizohet 

nëpërmjet dërgimit të fotografive nga vendi i praktikës. Shumica e tyre janë shprehur se është e 

nevojshme prania e mësuesit gjatë orarit të praktikës me qëllim monitorimin e nxënësve. Gjashtë 

janë shprehur që nuk duhet ose nuk është e nevojshme. Njëri prej bizneseve është shprehur që 

praktikanti monitorohej më parë, por duke qenë se ka katër vite në biznes nuk është problem 

monitorimi. Një tjetër është shprehur që nuk është e nevojshme sepse është mentori i biznesit 

ai që e monitoron gjatë kohës.  
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59% e bizneseve (n=395) nuk kanë hasur probleme me transportin e nxënësve për të ardhur në 

biznes. 5.5% e bizneseve (37) shprehen se e kanë problem të përsëritur nga nxënësit dhe 4.9% 

(n=33) tregojnë se ky është një problem që shprehet vetëm nga një pjesë e nxënësve.  

Pyetjes: “A është diskutuar ky shqetësim me shkollën? A ka ndonjë mjet transporti publik që e 

mundëson aksesin? A është menduar nga ju ndonjë mundësi si mund të sistemohet ky shqetësim? 

Cfarë mund të propozoni për të zgjidhur këtë shqetësim?”, i janë përgjigjur 46 (dyzetë e gjashtë) 

nga bizneset të cilët janë shprehur se ka problematikë/vështirësi nga nxënësi lidhur me 

transportin e tyre në biznes. Pothuajse gjysma e këtyre bizneseve ia paguajnë koston e transportit 

nxënësve. Katër biznese kanë gjetur zgjidhje duke i marrë nxënësit nga zona. Tre janë shprehur 

se nxënësit përdorin transportin publik, por problem është orari i tij. Ndërkohë, pesë biznese 

kanë problem me vendndodhjen e tyre pasi zona nuk ka mbulim të rregullt me transport ose 

rruga është e pashtruar. Dy prej bizneseve janë shprehur që problemi është diskutuar, por nuk 

ka marrë ende zgjidhje.  

Lidhur me vlerësimin final të praktikantëve, 29.9% e bizneseve (n=200) shprehen se janë në dijeni 

të procesit ndërsa 36% (n=241) shprehen se nuk janë njoftuar nga shkolla. Megjithëse, 33% e 

bizneseve e vlerësojnë nxënësin në përfundim të modulit të ndjekur, në bazë të aftësive të 

fituara.  

Pyetjes: “Për vlerësimin e nxënësve gjatë praktikës; (Instrumenti i vlerësimit, eshte i sqaruar edhe 

ne manual).Specifiko.”, i janë përgjigjur 77 (shtatëdhjetë e shtatë) nga bizneset të cilat përdorin 

tjetër metodë vlerësimi nga ato të parashtruara në manual. Nga këto 30 (tridhjetë) janë shprehur 

se nuk kanë informacion ose dijeni. Nëntë janë shprehur se firmosin letrën ose plotësojnë 

dokumentacionin në fund, 14 (katërmbëdhjetë) se nuk kanë bërë vlerësim. Tre biznese janë 

shprehur se nuk kanë praktikantë. Njëri biznes është shprehur se vlerësimin e bën në fund të 

praktikës me testim, ndërsa një tjetër bazuar në indikatorët e performancës. Ndërkohë, katër 

biznese janë shprehur se vlerësimi bëhet nga mësuesi. 

Kur bizneset pyeten nëse janë të gatshëm për të qënë pjesë e komisionit vlerësues të praktikës 

profesionale të nxënësit, 22% (n=147) shprehen plotësisht të gatshëm ndërsa 18.8% e tyre 

(n=126) janë të gatshëm vetëm nëse bëhet fjalë për kohën e tyre të lirë. 
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                         Figura 14. Gatishmëria e biznesit për të qënë pjesë e komisionit vlerësues 

23.8% e bizneseve (n=159) janë të gatshëm të përfshihen edhe në aktivitete të tjera që shkolla 

organizon, 35.9% (n=240) janë të gatshëm vetëm nëse bëhet fjalë për kohën e tyre të lirë, ndërsa 

15.2% (n=102) nuk kanë dëshirë të angazhohen me aktivitete të tjera.  

Pyetjes (Nr.45): “A mund të identifikoni ndonjë projekt/iniciativë apo produkt/ zgjidhje për të cilën 

nxënësit kanë kontribuar dhe mund të konsiderohet një arritje madhore e nxënësit, të cilën ne 

mund ta promovojmë publikisht? Na shpjego më tepër.”, iu përgjigjën 85 (tetëdhjetë e pesë) 

biznese të cilët mundën të identifikonin projekte/inciativa/produkte/zgjidhje për të cilën 

nxënësit kanë kontribuar. Shumica e këtyre bizneseve kanë identifikuar si arritjen më madhore 

të nxënësit punësimin. Në tre rast nxënësit dikur praktikant, tani ishin punësuar dhe promovuar 

në biznes përkatësisht si ndihmës kuzhinier i parë, ndihmës picajol dhe përgjegjës turni, ndërkohë 

një tjetër ishte punësuar pranë Fiat-it në Itali. Gjithashtu, dy biznese shihnin si arritje faktin që 

ish praktikantët tani ishin të punësuar në Angli dhe Gjermani. Për më tepër, një nxënës tani ishte 

pjesë e stafit të shkollës profesionale në të cilën ai kishte studiuar. Si arritje të nxënësve u 

identifikuan projetkte si: Fushate sensibilities për të ndihmuar familjen e të ndjerit 16-vjeçarit që 

humbi jetën në Velipojë, një tjetër një projekt në Itali por pa u thelluar më tej, si dhe Komitetin 

Europian për të drejtat e fëmijëve. Gjashtë biznese të tjera kanë identifikuar Gastrto Alb si arritje 

madhore të nxënësve, dy prej të cilëve kishin fituar përkatësisht vendin e parë dhe të dytë në 

konkurs, ndërkohë një tjetër kishte fituar një konkurs kuzhine në Kroaci. Rast për t’u vlerësuar 

ishte edhe ai i një nxënësi i cili kishte arritur të bënte vensosjen e fenelinave në makinë policie 

dhe në ambulance, në mënyrë të pavarur.  
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Kur bizneset pyeten sesa të kënaqur janë me punën e shkollës:  

• për të përgatitur nxënësit përpara se të vijnë në biznes për praktikë profesionale, 41.3% 

(n=276) janë dakord që shkolla ka dhënë një kontribut të vecantë në këtë drejtim.  

• 37.2% (n=249) shprehen pozitivisht për kontributin që shkolla jep në pozicionimin e 

nxënësve në biznes. 

• 41.1% (n=275) janë të kënaqur me procesin e monitorimit të nxënësve në biznes nga 

mësuesit.   

• 46.5% (n=311) janë të kënaqur me komunikimin që kanë ndërtuar me shkollën dhe 

mësuesit. 

• 35.4% (n=237) ndajnë mendimin se nxënësit kanë dëshirë dhe motivim për të mësuar 

gjatë praktikës profesionale. 

• 44.1% (n=295) janë të kënaqur me marrëdhënien e krijuar dhe komunikimin me nxënësit 

praktikantë. 

• 44.7% (n=299) janë të kënaqur me arritjet e nxënësve përgjatë praktikës. 

 

58.6% e bizneseve (n=392) shprehen se prindërit janë një faktor i rëndësishëm në lehtësimin e 

dhe mbarëvajtjen e praktikës profesionale. 43.8% e bizneseve (n=293) sugjerojnë që ata mund 

të ndikojnë tëk nxënësit/praktikantët duke i nxitur të jenë më të përgjegjshëm dhe 9.9% (n=66) 

e bizneseve shprehen se ata mund të luajnë një rol të rëndësishëm në edukimin e fëmijve dhe 

pajisjen e tyre me aftësitë e buta si komunikimi, sjellja etj.  

5.3 Kompesimi dhe punësimi pas praktikës profesionale 

68.9% e bizneseve (n=461) i shohin praktikantët si potencial i mundshëm punësimi në të ardhmen 

e afërt. Vetëm 2.5% (n=17) shprehen se nuk janë të gatshëm të punësojnë një praktikant.  

 

                          Figura 15. Punësimi pas praktikës profesionale. 
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29.7% e bizneseve (n=199) kanë punësuar tashmë një praktikant.  Ata identifikojnë nevojën për 

staf si argument kryesor. Një tjetër argument i dhënë është fakti që nxënësit janë të përgatitur, 

edhe nga vetë biznesi.  

Nëse bizneset kanë një pozicion vakant pune, 37.8% (n=253) e bizneseve i drejtohen shkollës 

partnere. 41.6% (n=278) e bizneseve i drejtohen të njohurve, ndërsa 23.6% (n=158) marrin në 

konsideratë praktikantët që kanë pasur më parë. Vihet re që bizneset i drejtohen më pak 

agjencive të punësimit ku vetëm 9.9% (n=66) e tyre i drejtohen agjencive dhe 8.4% (n=56) i 

drejtohen Zyrës Rajonale të Punës. Vetëm 16% e bizneseve (n=107) nxjerrin njoftim nëse kanë 

një pozicion të lirë pune.  

 

 

                            Figura 16. Ku drejtohet biznesi për punonjës 

Kur bizneset pyeten në lidhje me ndonjë kompesim ndaj praktikantëve, 29.7% e tyre (n=199) 

shprehen se i paguajnë ata ndërsa 16.4% (n=110) i japin një shpërblim të vogël për ta stimuluar. 

Raste me sporadike shprehen se iu mundësojnë ushqim gjatë praktikës, iu sigurojnë transportin 

apo po ju japin një zanat. 14.8% të bizneseve (n=99) nuk paguajnë për praktikantët.  

Kur bizneset kanë mbingarkesë 35.6% (n=238) i përfshijnë nxënësit praktikantë në procese pune. 

11.2% e bizneseve (n=75) mbingarkon stafin me orë të zgjatura ndërsa 21.1% (n=141) veprojnë 

në varësi të rastit. 5.7% (n=38) punësojnë nxënës që kanë zhvilluar praktikën më parë në biznes.  

65.2% e bizneseve (n=436) e shikojnë të vështirë situatën e punësimit të stafit të ri vecanërisht 

vitet e fundit. 4.8% e bizneseve (n=32) shprehen se kjo situatë ka qënë gjithnjë ndërsa 3.3% 

(n=22) nuk e shohin si problematike.  

Bizneset ndjekin një sërë strategjish për të mbajtur në biznes njerëz profesionistë, ku 22.6% 

(n=151) shprehen se përpiqen që të motivojnë stafin duke kuptuar nevojat e tyre dhe duke i 
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mbështetur, 18.1% (n=121) shprehen se ndërtojnë marrëdhënie shumë të mira me stafin dhe 

13.2% (88) i paguajnë më shumë. 14.9% (n=100) shprehen se ky është një fenomen masiv dhe 

ata përshtaten sipas rastit.  

Kur bizneset pyeten nëse janë pjesë e dhomave të tregtisë dhe industrisë, vihet re se shumica e 

tyre nuk janë të anëtarësuar, 53.7% (n=359) dhe vetëm 8.4% e bizneseve janë pjese e tyre (n=56).  

Vetëm 4.9% e bizneseve (n=33) mendojnë se kuadri ligjor luan rol lehtësues në procesin e 

praktikës. 52.9% e bizneseve (n=354) shprehen se janë në dijeni që duhet të regjistrojnë 

praktikantët në sistemin e tatimeve dhe 44.5% e bizneseve i kanë regjistruar tashmë. 

  

 

                          Figura 17. Vlerësimi për instruktorët 

Gjatë diskutimit, 24.2% të bizneseve evidentuan gjithashtu raste suksesi të nxënësve praktikantë.  

Me bizneset u diskutua gjithashtu sesi mund të përmirësohet më tej procesi i praktikës 

profesionale nga shteti dhe shkolla.  

Pyetjes: “Çfarë mundet shteti të bëj më mirë në drejtim të realizimit të praktikës profesionale? 

Lutem specifiko.”, iu përgjigjën 40 biznese të cilët kishin një mendim tjetër, nga ato të 

parashtruara në pyetësor. Kërkesat e bizneseve janë si më poshtë: 

• lehtësira dhe stimulim monetar për bizneset që marrin praktikantë si lehtësimi i taksave, 

përparësi në tendera, ndalimi i kontrolleve tatimore me tendencë ndaj bizneseve që kanë 

praktikantë;  

• shmangia e tatimit dhe sigurimi për praktikantin; 

• orientimi i kurrikulave sipas nevojave të bizneseve; 

• kualifikimi i strukturave akomoduse dhe restoranteve, pagesa me orë; 
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• penalitete dhe gjetja e mekanizmave për ecurinë e praktikës; 

• transport për praktikantët dhe orientim karriere; 

• shkolla profesionale të bëhet me pagesë; 

• kompensim financiar për praktikantin; 

• rritje e cilësisë së mësimdhënies, trajnim brenda dhe jashtë vendit, investime në 

laboratore, rritja e kohëzgjatjes së praktikave 

• stimulimi i biznesin lokal, nëpërmjet projekteve ku financohet lënda e parë dhe produktet 

t’i shpërndahen psh shtëpive të të moshuarve ose organizatave të ndryshme.  

 Vihet re se më shumë se gjysma e bizneseve nuk kanë preferuar të përgjigjen për këtë pyetje.  

Pyetjes: “Çfarë mundet shkolla të bëj më mirë në drejtim të realizimit të praktikës? Të lutem 

specifiko.”, iu përgjigjën 25 (njëzetë e pesë) biznese që kishin mendim tjetër nga alternativat e 

parashtruara. Ndër mendimet e parashtruara përmendim: 

• përafrimin e kurrikulave mësimore me nevojat e biznesit dhe diversifikim të profileve të 

ofruara; 

• pajisja e shkollave me laboratore si dhe ofrimi i teorisë dhe praktikës në shkollë; 

• zgjatja e kohës së praktikës, fleksibilitet oraresh si dhe kontrata detyruese për nxënësit 

praktikantë; 

• përthithja dhe motivimi i nxënësve të mirë si dhe seleksionim dhe shperndarje e drejtë e 

praktikantëve; 

• organizimi i konkurseve për praktikantët dhe shpërblimi i praktikantëve më të mirë; 

• angazhim më i madh i shkollës me bizneset, ftesë për bizneset në mjediset e shkollës.  

Pyetjes: “Çfarë mundet biznesi të bëj më mirë në drejtim të realizimit të praktikës? Të lutem 

specifiko.”,  iu përgjigjën 25 (njëzetë e pesë) biznese që kishin mendim tjetër nga alternativat e 

parashtruara. Bizneset mendojnë se mund të bëjnë më mirë në drejtim të realizimit të praktikës 

duke: 

• paguar nxënësit praktikantë; 

• lehtësi për marrjen e praktikantëve dhe ofrimi i mundësisë së punësimit; 

• mundësimi i trajnimeve të financuara nga biznesi, për nxënës dhe instruktorë; 

• investimi vetëm tek ata praktikantë që shprehin interes për të qëndruar në afatgjatë; 

• rishikimi i paketës së përfitimeve dhe ofrimi i stimujve financiar; 

• rritja e kontrollit ndaj praktikantëve, zgjatja e orarit të praktikës si dhe udhëzime të qarta 

për nxënësit rreth praktikës në biznes; 

• ofrimi i kushteve të duhura për praktikën; 

• krijimi i platformave për vendosjen e kontakteve mes biznesit dhe kërkesave për punë. 
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Pyetjes “Cilët janë sipas jush vlerat e praktikës profesionale?”, iu përgjigjën 59.3% e bizneseve. Të 

gjithë bien dakord që praktika i aftëson dhe përgatit nxënësit për tregun e punës duke i pajisur 

me aftësitë e duhura dhe kulturën e punës të nevojshme për të pasur sukses në tregun e punës. 

Një tjetër vlerë e praktikës e identifikuar është se rrit mundësitë e biznesit për përzgjedhjen e 

punonjësve të rinj të përgatitur dhe talentuar. 

Pyetjes: “Cilët janë sipas jush problematikat e praktikës profesionale?”, iu përgjigjën 51.3% e 

bizneseve. Ndër problematikat e identifikuar janë: 

• transporti; 

• niveli i angazhimit, mungesa e motivimit dhe orientimit dhe kulturës së punës nga 

nxënësit si dhe mosnjohja e gjuhëve të huaja; 

• angazhimi i ulët i shkollës, mungesa e koordinimit mes shkollës dhe bizneseve, monitorimi 

jo-sistematik si dhe mungesa e një baze të dhënash të praktikantëve të mundshëm më 

qëllim lehtësimin e përzgjedhjes së tyre; 

• rishikim i kurrikulave me qëllim përshtatjen me kërkesat e biznesit si dhe diversifikimi i 

profileve; 

• kohëzgjatja e praktikës, disponibiliteti gjatë orëve të pasdites dhe gjatë fundjavave; 

• koha e ulët e mentorit në biznes për t’u angazhuar me praktikantët; 

• mungesa e laboratorëve; 

• largimi i praktikantëve në bizneset e tjera pas përfundimit të praktikës, mungesa e një 

sistemi meritokracie, rregullimi i një sistemi kontratash me qëllim shmangien që bizneset 

të marrin praktikantët nga njëri-tjetri; 

• rritja e peshës së vlerësimit të nxënësve praktikantë nga bizneset dhe pajisja në fund të 

praktikës me letër reference. 

Pyetjes “Sugjerimet tuaja në lidhje me gjithë procesin e praktikës profesionale.”, iu përgjigjën 

55.2% e bizneseve. Ndër sugjerimet e propozuara përmendim: 

• rishikimin e kontratës së praktikës me synim që nxënësit të vazhdojnë edhe gjatë 

fundjavës dhe muajve të verës, zgjatja e orëve të praktikës, rikonceptimi i praktikës me 

qëllim që nxënësit ta realizojnë atë edhe në terren, si dhe grupimi i praktikës; 

• rishikimi i kurrikulave, diversifikimi i profileve, mësimi i gjuhëve të huaja dhe aftësimi jo 

vetëm teorik por edhe praktik i nxënësve; 

• përmirësim i bashkëpunimit me shkollën, rishikim i mënyrës së monitorimit dhe 

vlerësimit të nxënësve, proces seleksionimi për nxënësit që në shkollë edhe me praninë e 

prindërve; 

• trajnim i mentorëve si dhe mbështetje ligjore dhe në infrastrukturë për bizneset që marrin 

praktikantë; 

• investimi për laboratore në shkollë; 
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• penalizimi i nxënësve që nuk angazhohen maksimalisht gjatë praktikës, fillimi i praktikës 

që në vitin e dytë dhe vazhdimi i praktikës në të njëjtin biznes gjatë gjithë viteve të 

shkollës; 

• shtim i orëve të praktikës, orare fleksible dhe mundësi transporti; 

• stimulim i nxënësve me pagesa minimale si dhe subvencionim nga shteti për të frenuar 

largimin masiv të nxënësve. 

5.4 Perceptimi i intervistuesit për biznesin 

Pyetjes: “Çfarë instrumentash ju dhanë biznesit për kapacitim?”, Iu përgjigjën 39.3% e 

intervistuesve. Nga këto kanë përmendur si instrument: deklarimin në tatime, këndin e 

punësimit, provimet e nivelit, tryezat e dialogut.  

Ndërkohë 28 (njëzetë e tetë) bizneseve janë shprehur që nuk ju është dhënë asnjë instrument 

për kapacitim. Katër që nuk kanë instrumenta kapacitimi.  

Pyetjes: “Cila është nevoja më evidente në bashkëpunimin me këtë biznes?”, iu përgjigjën 39.3% 

e intervistuesve. Intervistuesit kanë evidentuar çështjet që kanë nevojë për adresim si më poshtë: 

• zgjidhja e problemit të transportit; 

• bashkëpunim më i ngushtë mes shkollës dhe biznesit, biznesi të ftohet në shkollë, të 

organizohen më shumë evente të përbashkëta; 

• rishikimi i kurrikulave; 

• informim më i mirë i nxënësve nga shkolla lidhur me praktikën; 

• trajnimi i mentorëve, informimi i biznesit për kurrikulat, praktikën, vlerësimin dhe 

pagesën e detyrimeve ndaj praktikantit; 

• shtim i numrit të praktikantëve, zgjatja e kohës së realizimit të praktikës, realizimi i 

praktikës gjatë muajve të verës si dhe propozohet praktika e grupuar; 

• seleksionimi i nxënësve që në fillim të praktikës me qëllim që të frenohet lëvizja gjatë saj; 

• promovimi për arsimin profesional të fillojë që në klasën e pestë dhe orientimi në karrierë 

të fillojë në klasën e nëntë. 

Gjatë intervistave të zhvilluara me bizneset, intervistuesit kanë ndarë përshtypjet e tyre të 

treguara në grafikun e mëposhtëm. 
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Figura 18. Vlerësimi i intervistuesit 

Sipas tyre, 9% e bizneseve (n=60) janë biznese shume të njohura ose kanë pronarë me influencë, 

43.8% (n=293) janë biznese të njohura dhe 29.3% (n=196) nuk kanë këtë lloj popullariteti.  

Mbështetur në diskutimin e bërë me bizneset për aftësitë e instruktorëve, 42.6% (n=285) e tyre 

mendojnë se aftësitë e tyre janë të mjaftueshme për të aftësuar nxënësit dhe 34.8% (n=233) 

mendojnë se janë premtuese.   
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Shtojca  
 

ANKETIM ME BIZNESET BASHKEPUNUESE DHE PARTNERE ME SHKOLLAT PROFESIONALE QE JANE TE 

PERFSHIRA NE PROJEKTIN S4J.  

 PYETËSOR  

 

(Bizneset) 
 

 

I nderuar Zonjë /Zotëri, 

 

Ju falenderojmë paraprakisht për kohën tuaj për të marrë pjesë në këtë anketim i cili do të përdoret vetëm për 

arsye studimore. Ky anketim organizohet nga një ekip kërkuesish dhe bashkëpunëtorësh të projektit S4J. 

 

 Ne jemi duke analizuar situaten aktuale te implementimit te skemes se praktikes profesionale prane bizneseve  

nga shkollat profesionale dhe bashkpunimin qe ato kane me ju.  

  

 Përgjigjet tuaja do të mbahen ANONIME. Të gjitha përgjigjet do të përpunohen dhe do të përdoren VETËM 

për qëllime të këtij studimi si edhe hapave qe do te mundesojne rritjen e ketij bashkepunimi. 

 

 

 

(Te plotesuara paraprakisht nga intervistuesi).  

 

Data e takimit _______________________________  

Ora   _______________________________  

Vendi  _______________________________ 

Emri i intervistuesit _______________________________. 
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Të dhëna të përgjithshme mbi kompaninë, të intervistuarin dhe nr e praktikantëve 

 

Emri i kompanisë  ____________________________ 

Sektori   ____________________________  

Personi i kontaktit  ____________________________  Roli i tij ________________________ 

Nr.cel _______________________ 

Vitet e eksperiences ne pozicionin e punës  _______  Vitet e eksperiencës në këtë biznes_____ 

Nr Praktikanteve  _______________ 

Nr I të Punesuarve  _______________ 
Nr i mentorëve   _______________ 

Viti i fillimit te bashkëpunimit me shkollën për praktiken profesionale _______________ 

Biznes i manaxhuar ne menyre familjare ________________ 

 

 

 

1. Krijimi i Marrëdhënieve Biznes-Shkollë (MB)  

 

1. Si ka nisur bashkëpunimi mes jush dhe shkollës profesionale? 
 

a) Me kërkesë personale nga stafi I shkollës (mësues/drejtor).  

b) Nëpërmjet lidhjes që na mundësoi projekti S4J. 

c) Nga kërkesa e nxënësve dhe familjarëve të tyre. 

d) Nga kontaktet me shkollën në aktivitete të përbashkëta 

e) Nga sugjerime të bizneseve të tjera 

f)  Nga nxitje e rrjeteve sociale dhe konkurseve 

g) Nga nevoja për të pasur një staf të ri dhe bashkëpunues (iniciativë e vetë kompanisë) 

h) Tjetër_________________________________________ 

 

 

2. Cili është personi i kontaktit në shkollë? 
_________________________________________________________ 

 

Nëse janë disa persona, përcaktoni për cfarë mbani kontakte me secilin 
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_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

 

3. A keni një marrëdhënie të vazhdueshme me shkollën? 

a. Po   b. Jo 

 

Nese po vazhdojme tek pyetja 4 nese jo tek pyetja 5 

 

4. Si ka evoluar kjo marrëdhënie? 

a. Është përmirësuar shumë 

b. Është përmirsuar disi 

c. Nuk ka ndryshuar  

d. Është përkeqësuar 

e. Është përkeqësuar thuajse në distancim 

f. Marredhenie e luhatshme (me hope) 

 

5. Sa shpesh komunikoni me shkollën (për evente, praktikantët; punësime, etj…)? 

a. Javore 

b. Mujore 

c. Disa herë gjatë vitit shkollor 

d. Asnjëherë 

e. Tjetër__________________________ 

 

6. A njihni ju biznese te tjera qe marrin praktikante nga shkolla? 

 

a. Po   b. Jo 

 

7. Pse mendoni ju se bizneset në qytetin tuaj janë përfshirë në këtë "marrëdhënie"?  

 

a. Për të ndihmuar shkollën/nxënësit  

b. Është një marrëdhënie me përfitim të dyanshëm 

c. I shohin nxënësit si potencial të mundshëm punësimi 

d. Është një marrëdhënie e cila ka kosto për biznesin tim por më është kërkuar si nder nga 

shkolla/mësuesi-t/instruktori/prindi etj. 

e. Tjetër____________________________________ 

Nese përgjigja është: për të ndihmuar nxënësit apo për të përmbushur kërkesën e nxënësve dhe mësuesve duhet 

të kuptojmë nëse biznesi e kosnideron si kosto,si shpenzim, si humbje kohe dhe vetëm si shfrytëzim I burimeve të tij 

për këtë process?? 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 
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(A nuk mendoni qe ky eshte nje proces ne te cilin ju perfitoni ne menyre direkte ose indirekte? P.sh 

mendoni sesa e lehte do jete per ju te gjeni nje profesionist te afte ne tregun e punes nese do tju duhet te 

zgjeroheni; Apo mundesia e krijimit te nje komuniteti me njerez te afte dhe qe mundeson zhvillimin 

ekonomik te qytetit tuaj......) 

 

8. Përgjigjuni me po ose jo pyetjeve të mëposhtme: 
 

Po Jo 

 

 

a. E keni vizituar shkollën nga afër?  

b. Keni marrë pjesë në aktivitete të kryera nga shkolla profesionale? 

c. A është rritur reputacioni i shkollës profesionale në 3 vitet e fundit? 

d. A mendoni se shkolla ka një rritje të stafit profesional (mësuesve më profesionistë) gjatë 3 viteve 

të fundit? 

e. A është shkolla profesionale zgjidhje e nxënësve të mirë? 

f. Në zhvillimin e praktikës, a keni lidhur kontratën (trepalëshe) me praktikantin (dhe ofruesin)? 

 

9. Cilën mënyrë zgjidhni ju për të përzgjidhur praktikantët që vijnë në biznesin tuaj?  

a. Intervistat 

b. Aplikimin, letrën e motivimit dhe sugjerimet nga shkolla 

c. Periudhën e  provës  

d. Propozimi i mësuesve të shkollës 

e. Sugjerime nga familjarë dhe miq të nxënësve 

f. Vendimi i shkollës 

g. Tjetër 

Nëse zgjidhet alternativa d, përcaktoni konkretisht cili mësues i shkollës __________________________ 

(Shënim: Per te arritur edhe qëllimin e kapacitimit në këtë pyetje mund të vijojmë diskutimin nëse 

nuk ka pasur një përzgjdhje nga vetë kompani: A kanë qënë raste më të suksesshme kur keni bërë 

përzgjedhjen me interviste? A mendoni se intervista është një element shume i rendesishem per te 

zbuluar edhe interesin e nxënësve apo aftësinë e tij për tu përshtatur? Pastaj sqarojmë: Nga 

eksperiencat eshte vene re se nëpërmjet intervistimit të drejtpërdrejtë kompanitë zgjedhin nxënës 

që i përshtaten ambientit të tyre, që tregojnë më tepër dëshirë për tu përfshirë dhe që shumë shpejtë 

arrijnë të perfshihen dhe të performojnë në vendin e punës.) 

 

10. Sa shpesh vijnë nxënësit për të mësuar në biznesin tuaj  (vetëm për një periudhë të shkurtët, apo gjatë 

gjithë periudhës së kualifikimit (praktikës profesionale)? 

a. Herë pas here/jo rregullisht;  

b. Në ditë të përcaktuara;  
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c. Gjatë periudhës së verës;  

d. Gjatë ditëve të fundjavës 

e. Tjetër_________________________ 

(Shënim: Për ti dhënë një informacion më të detajuar biznesit i tregojmë se në bazë të skelet kurikulës, 

nxënësi ka për detyrim ditët që përcaktohen sipas nivelit përkatës në skelet kurikul.) 

11. A ka në biznes praktikantë të disa shkollave? 

_____________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________ 

12. Nëse po, Si mund te krahasohet niveli i praktikantëve të shkollave të tjera me atë të praktikantëve të 

shkollave tona bashkëpunuese? 

_____________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________ 

13. Sa është e nevojshme sipas biznesit që nxënësi të jetë në biznes për zhvillimin e praktikës? A ka një 

sugjerim sesi duhet të jetë periudha? 

________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

14. A shihni ndonjë mundësi tjetër në bashkëpunimin me shkollën? 

a. Projekt specifik__________________________________ 

b. Duke u bërë pjesë e Bordit të Shkollës 

c. Kontribut për hartimin e kurrikulave 

d. Pritjen e nxënësve pranë biznesit, si vizitë studentore 

e. Organizimin e një eventi duke konsideruar nxënësit e shkollës si bashkëpunues 

f. Trajnimi praktik i mësuesve   

g. Tavolina të rrumbullakëta/evente të iniciuara nga biznesi për cështje të formimit 

profesional/punësimit 

h. Tjetër _________________________________ 

 

15. Çfarë vlerësoni në marrëdhënien shkollë-biznes dhe çfarë sugjeroni për përmirësimin e mëtejshëm të 

kësaj marrëdhënie?  

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________Ndonjë aktivitet 

konkret që mund të sugjeroni për tu realizuar nga shkolla: 

______________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________. 
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16. Duke ju referuar praktikës së ndjekur me shkollën profesionale, sa dakort jeni me pohimet e mëposhtme 

  

(1 = Nuk jam aspak dakord, 3 = Neutral, 5 = Jam plotësisht dakord) 

  1 2 3 4 5 

I1 Shkolla ka bërë përpjekje të vazhdueshme për të mbajtur marrdhënie të 

mira me bizneset e zonës 

     

 Marrdhënia shkollë biznes është forcuar më tepër nga fokusi I projektit, 

qeverise dhe nxënësve por jo nga përqasja e shkollës dhe mësuesve. 

     

I2 Bizneset kanë disponibilitet të plotë për të bashkëpunuar me shkollat 

profesionale. 

     

I3 Mësuesit tregojnë disponibilitet të plotë për të komunikuar me bizneset 

gjatë gjithë vitit. 

     

I4 Nxënësit e shkollave profesionale po vijnë më të informuar për profesionin 

e tyre nga viti në vit. 

     

I5 Shkolla po përfshin në bashkpunim cdo vit edhe më shumë biznese të 

reja.  

     

I6 Bizneset që bashkpunojnë më shkollën janë ndër bizneset më të mira të 

rajonit 

     

I7 Shkolla po konsideron sugjerimet/nevojat e propozuara nga bizneset      

 

2. Vizioni dhe zhvillimi i aftësive të nxënësve në praktikën profesionale në këndvështrimin e 

mentorëve në biznes.  

 

17. Sa të kënaqur jeni me praktikantët?  

a. Shumë të kënaqur 

b. Të kënaqur 

c. Disi të kënaqur 

d. Të pakënaqur 

e. Shumë të pakënaqur 

Nxisim për diskutim në këtë cështje me disa pyetje:  

Si e shohin pergatitjen e nxënësve  nga brezi në brez 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

A mendoni se kjo ka lidhje me cilësinë e mësimdhënies në shkollë? Po ju cfare keni bërë për të përmirsuar këtë 

cilësi? 
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Cilët janë elementët që e përcaktojnë të qënurit të kënaqur apo të pakënaqur me praktikantët? 

_____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________  

  

18. A janë rritur ata nga pikëpamja profesionale gjatë praktikës?  

a. Janë aftësuar shumë 

b. Janë përmirsuar 

c. Nuk kanë ndryshuar 

d. Nuk shoh interes që të përmirsohen 

 

19. Mendoni se nxënësit janë të informuar për praktikën profesionale dhe si do të funksionoj ajo nga shkolla 

përpara se ata të vijnë në biznes? 

a. Po 

b. Jo 

 

20. Nëse jo, me cfarë informacioni është e nevojshme që nxënësit të pajisen paraprakisht nga shkolla? 

____________________________________________________________________________________ 

 

21. A mendoni se të gjithë nxënësit duhet të bëjnë praktikën profesionale pranë bizneseve?  

a. Po 

b. Jo 

(Nëse jo, e shohim si një cështje për një diskutim më të gjatë, Pse jo?? Po nxënësit që nuk kanë shfaqur 

interes për profesionin, mendoni se është më mirë të qëndrojnë në shkollë?  

Psh mund te themi: Në vitet e kaluara janë evidentuar raste suksesi të nxënësve që nuk kanë shfaqur interes 

paraprak dhe që ndoshta kanë qënë më pak të fokusuarit edhe përgjatë shkollimit të tyre, por bizneset në 

të cilët janë përcaktuar kanë gjetur mënyrën për ti motivuar dhe cuditërisht këta nxënës kanë filluar të 

tregojnë edhe më tepër interes në shkollë dhe aktualisht janë ndër profesionistët më të mirë në treg). 

 

22. A do të vazhdoni të pranoni praktikantë në kompaninë tuaj në vitet e ardhshme?  

a. Po 

b. Jo, Pse? 

c. Ndoshta 

(Nëse përgjigja është jo/ndoshta, Pse?________________________________________________) 

 

23. Çfarë aftësish /kompetencash mendoni që duhen zhvilluar tek nxënësit. Nëse mendoni se duhen disa prej 

tyre renditini sipas rëndësisë? 

a. Aftësitë digjitale (Përdorimi i internetit, aplikacioneve, kompjuterit etj) 

b. Aftësitë teknike 
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c. Kultura e punës 

d. Pastërtia 

e. Rregulli 

f. Paraqitja 

g. Komunikimi 

h. Korrektesia me oraret 

i. marredhenia me koleget etj  

j. Aftësite sipërmarrëse 

k. Tjetër______________________________________________ 

 

24. Aktualisht a keni hapsira ne kompani per te marre me teper praktikante?  

(a ka hapsire fizike, a eshte e mundur kjo per mentorin) 

_____________________________________________________________________________Nqs po a 

doni të merrni praktikantë të tjerë? 

_____________________________________________________________________________ 

 

 

25. A caktoni një person (ose më shumë) i cili është / janë përgjegjës për nxënësin / kursantin? 

a. Po  

b. Jo 

c. Nuk është e nevojshme 

d. Nuk e kemi të mundur. 

(Nëse përgjigja është e ndryshme nga po hapim me teper diskutimin: A nuk mendoni se cdo nxënës apo edhe 

punonjës i ri ka nevojë për tu orientuar? Duke i dhënë disa instruksione dhe duke e monitoruar nxënësin ju mund ta 

keni atë një element ndihmës në procesin e punës...etj me pas shkojme ne pyetjen 25)  

 

*Në pyetjen 23-26 nëse është vetë mentori duke u intervistuar duhet të drejtohet për të pasi janë ndërtuar 

sikur është i ndryshem personi që po intervistohet 

 

26. Nëse po, a ka mentori njohuritë e duhura teknike për të monitoruar, për të ofruar asistencë/ndihmë dhe 
për të vlersuar nëse praktikantët i kanë përmbushur objektivat e tyre gjatë realizimit të praktikës? 

a) Po 

b) Jo 

c) Jo, por ishte zgjidhja e vetme që kishim për momentin 

d) Jo pasi nuk është detyra e tij të ofrojë asistëncë apo të vlerësojë nëse gjatë praktikës, praktikanti 

ka përmbush objektivat e tij 

e) Nuk di të them nëse personi që ne kemi caktuar  i ka aftësitë e sipërpërmendura 

f) Tjetër____________________________________ 

 

27. A do ishit të gatshëm të mbështesnit rritjen profesionale të mentorit tuaj? 
a) Po 

b) Jo 

(Nese po vazhdo 25, nëse jo vazhdo 26) 
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28. Nëse po: 

a. Do të financoja për këtë aspekt 

b. E mbështes zhvillimin e tij, por jo në anën financiare 

 

29. Nëse jo pse? 
a. Mendoj se kjo është e panevojshme 

b. Mendoj se kjo është e pamundur si pasojë e mungesës së hapësirës kohore 

c. Mendoj se kjo është e paarritshme si pasojë e munges teknike për realizimin e një gjëje të tillë 

d. Kjo do të ishte e pa përballueshme nga ana monetare. 

 

 

Në lidhje me procesin e praktikës 

 

30. A diskutoni me shkollën/mësuesin se cfarë një nxënës duhet të mësojë gjatë praktikës? 
a. Nuk është e nevojshme se profesioni e qartëson vetë  
b. Nxënësi mëson cdo gjë që mund të realizohet gjatë prezencës së tij në biznes. 
c. Po, konsiderojmë programin e mësimit të nxënësve që na sjell mësuesi. 
d. Po, i shpjegojmë shkollës se cfarë kemi mundësi të realizojmë në biznes. 
e. Po, hartojme nje plan te perbashket  

31. A e dini cfare modulesh ofron shkolla për profilin?  
_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________ 

 

(Le të shërbejë si pyetje për ti informuar paksa se si ndërtohen kurikulat, që kanë konsideruar sugjerime nga biznese, 

që kanë marrë informacione të updatuara etj...) 

 

32. Nëse shkolla do të kërkonte nga ju një diskutim mbi mënyrën sesi mund të përshtaten modulet e praktikës 
me pozicionet e punës në biznesin tuaj, ju do të ishit të gatshëm të: 

Po Jo 

 

a. Konsideroni modulet e përcaktuara në shkollë dhe të përshtasni procesin e punës me to? 
b. Të vijoni punën sipas aktivitetit të vetë biznesit dhe kur ka përputhje me modulet e sugjeruara nga 

shkolla të vini më tepër theksin që nxënësi ti përvetësoj më shumë? 
c. Të sugjeroni shkollën të përshtasë modulet sipas kërkesave dhe nevojave që tregu propozon? 
d. Të mos konsumonit kohën me të kuptuarin se cilat janë modulet e shkollës? 
e. Vetëm ti shpjegonit shkollës/mësuesit se cfarë mund të realizohet në biznesin tuaj pasi nuk keni 

mundësi të përshtateni me ndryshime sipas moduleve që ata propozojnë. 
f. Modulet teorike të shkollave janë larg realitetit dhe nuk do donit ti merrnit fare në konsideratë? 

 

(Shënim: Synoni që pas këtyre pyetjeve të drejtoni biznesin në argumentin se bashkpunimi me shkollat do 

te ishte me i frytshem nese ata do të bashkëpunonin për të ndërtuar bashkarisht një planë pune për 

nxënësit, i tillë që do të ishte i përshtatshëm me kërkesat e biznesit por edhe do te konsideronte ceshtje të 

moduleve të propozuara nga shkolla. Gjithashtu të konsiderojnë mundësine për të sugjeruar ndërtimin e 

planeve dhe kurikulave që shkojnë më pranë nevjave dhe kërkesave të tregut) 
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33. Mendoni se procesi i shpërndarjes së nxënësve në biznese, pra kur nxënësit fillojnë praktikën: 

a. Ka nevojë të jetë më i sistemuar duke u shoqëruar nxënësit nga mësuesit në ditën dhe oërn e 

përcaktuar.  

b. Është tashmë një proces shumë i strukturuar. 

c. Është përmirsuar nga viti në vit por ende kërkon një vëmëndje të vecantë. 

d. Është ndër proceset më problematike në bashkpunimin me shkollën. 

 

34. A është e vështirë të komunikoni me nxënesit dhe ata tju kuptojnë? 

a. Jo, ata janë të vegjël dhe është shumë e lehtë që të vendosim ne mbi mënyrën sesi komunikojmë 

b. Është pak e vështirë pasi ata kanë një begraund tjetër 

c. Për të dëgjuar dëgjojnë, por për të kuptuar e kanë të vështirë 

d. Në disa raste përpiqemi ti flasim më thjeshtë duke konsideruar moshën e tyre 

 

35. A e vendosni nxënësin në një pozicion fiks pune në biznesin tuaj? 

a. Po në këtë mënyrë ai mëson edhe më mirë një pozicion pune. 

b. Në fillim e zhvendos në disa pozicione, sa të kuptoj ku nxënësi e gjen me tepër veten. 

c. Në varësi të pozicioneve ku është më e nevojshme sipas fluksit të punëve të biznesit. 

d. Bëj një grafik për të përcaktuar pozicionin sipas ditëve të caktuara 

e. Sipas planit te paracaktuar 

Shënim: Mund të vijojmë diskutimin në këtë cështje në mënyrë që bizneset të kuptojnë se është më mirë që nxënësit 

të vendosen në disa pozicione, kjo do ti mundësonte atyre një informacion më të plotë dhe mund ti vinte në ndihmë 

biznesit në momente të mbingarkuara në secilin pozicion. 

 

36. Ju ka shkaktuar shqetësime ndonjëherë dëshira e nxënësve për tu pozicionuar në një pozicion fiks pune? 

Nëse po, si e keni zgjidhur atë? 

_______________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

37. A mendoni se disa pozicione pune janë më të përshtatshme për gjininë femërore? 

a. Po 

b. Jo 

Cilat?______________________________________________________________________________ 

 

38. A i shoqëron mësuesi nxënësit gjatë praktikës profesionale? 

a. Vetëm ditën e parë që i bënë prezantimin me biznesin. 

b. I shoqëron rregullisht në ditën që nxënësit kanë praktikën 

c. Ditën e parë i shoqëron dhe më pas vjen rrallë për ti parë gjatë orarit të praktikës në biznes. 

d. Nuk i shoqëron por na kontakton ne duke na pyetur për ta. 

e. Nuk i shoqeron dhe nuk kemi kontakt me tej 
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39. Si mendoni se duhet të ndodhë shoqërimi/monitorimi? 

_______________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

40. Nëse nxënësi mungon në orarin e praktikës, ju: 

a. Kontaktoni menjëher me nxënësin 

b. Njoftoni mësuesin për mungesën e tij 

c. Kontaktoni me prindin e nxënësit 

d. Mbani shënim në evidencën e mungesave 

e. Nuk është detyra juaj për të ndjekur mungesën e nxënësit. 

 

41. Monitorimi i nxënësit nga mësuesi i praktikës, gjatë praktikës në biznes kryhet: 

a. Nëpërmjet vizitave të mësuesit në biznes 

b. Nëpërmjet kontaktit telefonik nga mësuesi 

c. Nëpërmjet dërgimit të fotografive nga vendi i praktikës 

d. Nuk monitorohet nxënësi fare 

Nëse përgjigja është: nëpërmjet vizitave të mësuesve në biznes: Sa të shpështa janë këto vizita?___________A janë 

të mjaftueshme apo është e nevojshme të jenë më të shpeshta sipas biznesit?? 

Nëse përgjigja është nëpërmjet kontaktit telefonik: Sa te shpeshta jane kontaktet? A jane ato te mjaftueshme? Nuk 

mendon biznesi se eshte e nevojshme qe mesuesi duhet te vizitoj nga afër nxënësin? 

Nëse përgjigja është c dhe d, A mendon se eshte e nevojshme prania e mësuesit gjatë orarit të praktikës? Sa e 

shpeshte duhet ajo dhe per cfare mund te ndihmoj ne proces? 

 

42. A është shfaqur si problematikë/vështirësi nga nxënësit transporti për të ardhur në biznes? 

a. Po, është shprehur vazhdimisht 

b. Po, vetëm nga një pjesë e nxënësve 

c. Jo, nuk kemi një problem të tillë 

d. Kjo duket vetëm si një justifikim  në mendimin tim 

Nëse përgjigja është po, nxiteni bisedën për të kuptuar. A është diskutuar ky shqetësim me shkollën? A ka ndonjë mjet 

transporti publik që e mundëson aksesin? A është menduar nga ju ndonjë mundësi si mund të sistemohet ky 

shqetësim? Cfarë mund të propozoni për të zgjidhur këtë shqetësim? 

 

43. Për vlerësimin e nxënësve gjatë praktikës; 

a. Mbani shënime cdo ditë për të pasur të lehtë vlerësimin pëfundimtar 

b. Bazoheni në aftësitë e arritura të nxënësve në fund të periudhës 

c. Mësuesit i njohin më mirë nxënësit, kështu që e plotësoj me të 

d. Bëni një improvizim të një situate ku duhet të performoj nxënësi dhe e vlerësoni 
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Shenim: Le te informojme pak biznesin sesi duhet ndjekur procesi i vlersimit ne menyre qe ata ta kene te qarte 

procesin. 

 

44. A ju vihet në dijeni nga shkolla, vlerësimi final i praktikantit në përfundimin e modulit të praktikës së 

ndjekur në biznes? 

Po  

Jo 

 

45. A mund të identifikoni ndonjë projekt/iniciativë apo produkt/ zgjidhje për të cilën nxënësit kanë kontribuar 

dhe mund të konsiderohet një arritje madhore e tyre, të cilën ne mund ta promovojmë publikisht? 

a. Po,  Na shpjego me teper____________________________________________ 

b. Jo. 

 

 

46. A jeni ju /mentori juaj i gatshëm për të qenë pjesë e komisionit vlerësues të praktikës profesionale të 

nxënësve të shkollës në provimin perfundimtar të profesionit? 

a. Po  

b. Jo 

c. Në kohën time të lirë  

 

47. A keni mundësi që të përfshiheni edhe në aktivitete të tjera që shkolla mund të zhvillojë? 

a. Po  

b. Jo 

c. Në varësi të përiudhës  

d. Në varësi të llojit të aktivitetit. 

 

Pyetja 47 vetem për kompanitë që duken të suksesshme dhe më të angazhuara në bashkëpunim: 

 

48. A jeni ju të gatshëm si biznes, për të qënë pjesë dhe kontribuar në: 

Po Jo 

 

a. Angazhimin e mësimdhënies si instruktor në shkollën profesionale gjatë 1 viti? 

b. Zhvillimin e vizitave pranë biznesit tuaj nga nxënës, mësues, instruktorë dhe biznese të tjera? 

c. Zhvilluar leksione të hapura mbi tematika të profesionit? 

d. Ndarjen e historisë së suksesit të biznesit tuaj me nxënësit? 

e. Të qënurit i pranishëm në komisionin vlersues për nxënësit e shkollave në provimit final të 

profesionit? 

f. Aspektin financiarisht për zhvillimin e arsimit profesional apo rritjen e profesionistëve në tërësi? 

g. Për të ofruar literaturë/materiale për shkollën? 

h. Për të ofruar trajnime teknike për mësuesit e shkollave. 
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49. Sa të kënaqur jeni me:   

(1 = Aspak, 3 = Neutral, 5 = Shumë) 

  1 2 3 4 5 

j1 Punën përgatitore që bën shkolla me nxënësin      

j2 Procesin e pozicionimit të nxënësve në biznes nga shkolla.       

j3 Punën që bën mësuesi për monitorimin e nxënësve      

J4 Procesin e vlerësimit të nxënësit      

J5 Komunikimin e shkollës dhe mësuesve      

J6 Dëshirën dhe motivimin e nxënësit për të mësuar      

J7 Komunikimi dhe marrdhënia e nxënësve me stafin/klientët      

J8 Arritjet e nxënësve përgjatë praktikës      

J9 Dokumentacionin që duhet të plotësohet për praktikën profesionale      

 

50.  A mendoni se prindërit mund t’ju vijnë në ndihmë për lehtësimin dhe mbarëvajtjen e procesit të praktikës 
profesionale? 

a) Po 

b) Jo 

 

51. Nëse po, si  mund t’ju ndihmojnë ato? 
c) Duke i nxitur nxënësit/studentët/praktikantët që të jenë më të përgjegjshëm 

d) Duke shkëmbyer informacion në lidhje me aftësitë apo problematikat e fëmijës së tyre 

e) Duke u përgjigjur për dëmin që fëmija  i tyre mund të shkaktojë 

f) Duke luajtur një rol më të qënësishëm përsa i përket edukimit të fëmijëve dhe pajisjes së 

praktikantit me aftësitë e nevojshme (aftësitë e buta – komunikim, sjellje, veshje etj) 

g) Tjetër_____________________________________________________________ 

 

 

 

3. Kompesimi, punësimi pas praktikës profesionale dhe kuadri ligjor. 

 

52. A i shihni praktikantët si potencial i mundshëm për punësim në të ardhmen e afërt? 
a. Po, pse_______________________________________________________ 
b. Jo, pse____________________________________________________________ 
c. Nuk e di__________________________________________________________ 

 

53. Nëse keni një pozicion të lirë pune, ose planifikoni një të tillë në të ardhmen e afërt, kujt i drejtoheni? 

a) Shkollës partnere, 
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b) Agjencive të punësimit 

c) Zyrës Rajonale të punës 

d) Të njohurve 

e) Nxjerr njoftim dhe pres 

f) Flas vetë praktikantët qe kam patur  

g) Tjetër_______________________________ 

 

Shënim: Në vijim të kësaj pyetje mund të informojmë bizneset se aktualisht nëpër shkolla është ndërtuar 

këndi i punësimit si edhe mund të konsiderohen njoftimet në faqen e mediave sociale të tyre që mund të 

ndihmojnë për njoftime punësimi. 

54. A keni punësuar ndonjë student praktikant deri tani? Nëse po cilin? 

________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________ 

 

55. A u jepni ndonjë kompensim praktikantëve? (multiple choice) 

a. Po paguajme tatimet per ta 

b. I sigurojme vetem transportin 

c. I mundesoj ushqimin gjate periudhes se praktikës 

d. Ne disa raste i jap ndonje shperblim per ti stimuluar 

e. Jo 

f. Jo sepse po i japim nje zanat dhe te  tjeret paguajne per kete  

g. Nëse jo /po, pse?2  

_____________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________. 

(Nëse përgjigja është jo, mundohuni ta zgjeroni me tej diskutimin si psh: Nuk keni menduar sesi mund ta bëni nxënësin 

edhe më tepër të motivuar për të ardhur tek ju? Nga studimi në vite me nxënësit është vënë re se kur ata kanë përfitime 

të vogla, ndonjë shpërblim, ndonjë dhuratë të vogël ata janë më të përfshirë në praktikë dhe bëhen një ndihmës shumë 

i mirë në punët e përditshme të biznesit.) 

56. Nëse ju keni mbingarkesë pune në një kohë të caktuar ju do të konsideroni: 
a. Përfshirjen e nxënësve praktikantë pranë biznesit 
b. Mbingarkesën e stafit egzistues (orë të zgjatura pune etj) 
c. Punësimi i punonjësve të rinj jo praktikantë 
d. Nuk e di sesi do të veproj në bazë të rastit. 

 

57. A e shihni si problematike pamundësinë për të gjetur në treg profesionistë? 
a. Po, vitet e fundit është theksuar 

 
2 Nëse po (para,…), nëse jo: ndoshta bizneset nuk mund ta përballojnë atë; nuk është një detyrim ligjor; është 
kosto shtesë… Mundohuni të shpjegoni se me ligj, kompensimi financiar është zero dhe përpiquni të kuptoni nëse 
ata mendojnë se vendimi për një kompensim financiar (në Zvicër është rreth 30% e pagesës së rregullt për pozicion 
përkatës) do të rregullonte / ndikonte sistemin.  
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b. Po, por kjo situatë ka qënë gjithmon 
c. Jo nuk është aspak problematike 
d. Nuk e di 

 

58. Cfarë bëni ju për të mbajtur në biznes njerëz profesionistë? 
a. Paguaj më shumë se konkurentët 
b. Ndërtoj marrdhënie shumë të mira me stafin 
c. Kuptoj nevojat e stafit dhe përpiqem ti motivoj mbështetur në to 
d. Skam nevoj të bëjë asgje sepse në biznes vijnë më të mirët 
e. Është një fenomen masiv dhe vetëm po përshtatemi. 

 

 

59. A jeni anëtar i dhomave të tregtisë dhe industrisë? 
a. Po 
b. Jo 

 

60. Cfarë roli  mendoni se luan shteti/qeveria/kuadri ligjor përsa i përket procesit të praktikave profesionale? 
a) Rol lehtësues 

b) Rol neutral/nuk luan rol 

c) Rol pengues 

d) Nuk e di 

 

61. A e dini se një praktikant duhet të jetë i regjistruar në sistemin e tatimeve? 

a. Po 

b. Jo 

Nëse po, a i keni regjistruar praktikantët?___________________  

Nëse jo, mundohuni ti shpjegonii thjeshte se cilat janë anët pozitive të regjistrimit të praktikantit. 

 

62. Cfarë mundet strukturat përkatëse të shtetit të bëjnë më mirë në drejtim të realizimit të praktikës 
profesionale? 

a) Heqjen e barrierave ligjore përsa i përket pranimit të praktikantëve 

b) Heqjen/zvogëlimin e tarifës që duhet paguar 

c) Stimulimin  e praktikantëve me një tarifë të caktuar monetare në mënyrë që ato të ndihen më të 

motivuar 

d) Informim më të mirë përsa i përket aspekteve ligjore që rregullojnë praktikën profesionale 

e) Te gjitha keto 

f) Nuk e di 

g) Tjetër_____________________________________________________________ 

 

63. Cfarë mundet shkolla të bëj më mirë në drejtim të realizimit të praktikës? 

a. Të orientojë më mirë nxënësit gjatë fazës fillestare të praktikës 

b. Ti mundësoj më tepër dije nxënësve për profesionin e tyre 

c. Të ndjekë dhe monitoroj praktikën pranë biznesit në mënyrë më intensive 

d. Të organizoj më tepër aktivitete dhe konkurse në lidhje me profesionin. 
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e. Të gjitha këto 

f. Tjetër___________________________________________________________ 

 

64.  Cfarë mundet biznesi të bëj më mirë në drejtim të realizimit të praktikës? 

a. Të jetë më i përfshirë në ndërtimin e kurikulave dhe moduleve në shkollë 

b. Të bashkpunoj për ndërtimin e planit të praktikës profesionale 

c. Të ketë mentor të dedikuar dhe të aftë për të aftësuar profesionalisht praktikantët 

d. Ta vendosë nxënësin në disa pozicione pune në mënyrë që ai të ndërtojë bazat e plota të 

profesionit 

e. Të përfshihet më tepër në aktivitetet e shkollës 

f. Të gjitha këto 

g. Tjetër_______________________________________________________________  

 

65. Cilet jane sipas jush vlerat e praktikes profesionale, po problematikat? 

 

Vlerat;______________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________Problematikat__________

____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________

__________________________________________ 

 

66. Sugjerimet tuaja ne lidhje me gjith procesin e praktikes profesionale: 

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

___________________________________________________________ 

 

Sqarim: Në përfundim të intervistes, intervistuesi vendos ne kete seksion pershtypjet e tij: 

4. Perceptimi i intervistuesit  

 

1. A është pronari apo instruktori i biznesit nje individ influencues ne shoqeri?  -  Emri i mentorit/biznesmenit 

 

a) Shume i njohur   

b) I njohur 

c) Aspak i njohur 

 

2. Aftësitë e instruktorit sa mbështetur në diskutim shfaqen: 
a) Premtuese 
b) Mjaftueshem per aftësimin e nxënësve 
c) Jo edhe aq të vlersueshme 
d) Në nivele shumë të ulëta 
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3. A u evidentua ndonje rast suksesi gjatë diskutimit, nëse po, vendosni shkurtimisht më poshtë informacion 
mbi rastin. 

 

 

 

 

4. Vlersoni, mbështetur në diskutimin e realizuar dhe në ambientin e vëzhguara nga 1 në 5 si më poshtë 

shprehjet.    

(1 = Nuk jam aspak dakord, 3 = Neutral, 5 = Jam plotësisht dakord) 

  1 2 3 4 5 

k1 Numri i praktikantëve aktual në biznes është më i madh se cmund të 

përballohet në hapsirën që biznesi disponon. 

     

k2 Hapsira e biznesit është e konsiderueshme për të rritur numrin e 

praktikantëve. 

     

K3 Kapaciteti I mentorit është I pranueshëm për kapacitimin e nxënësve.      

K4 Kushtet fizike të punës janë të pranueshme për zhvillimin e praktikës nga 

nxënësit. 

     

K5 Kompania plotëson kushtet e sigurimit teknik.      

K6 Natyra e kompanisë ka predispozitë të lartë të ketë pozicione që shfaqin 

rreziqe teknike gjatë punës. 

     

K7 Pozicionet e mundëshme në biznes të krijojnë mundësinë të kryhet 

rotacioni I praktikantëve gjatë praktikës profesionale.  

     

K8 Interesi i mentorit gjatë diskutimit është lexuar si gadishmëri e tij për të 

qenë pjesë e aktiviteteve që mund të organizohet 

     

K9 Mentori mund të kosniderohet si frymëzues dhe motivues i mentorëve dhe 

bizneseve të tjera 

     

K10 Mentori/ biznesi mund të kontribuoj me raste suksesi që mund të evidentoj      

K11 Biznesi/ mentori mund të konsiderohet për zhvillimin e trajnimeve të 

specializuara për nxënësit, shkollat, bizneset, instruktorët etj 

     

 

 

Cfarë instrumentash ju dhanë biznesit për kapacitim 
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_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

 

 

Cila është nevoja më evidente në bashkëpunimin me këtë biznes 

_____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________ 

 

Shënim i Intervistuesit 

(Ketu mund te shenoni nese deshironi te evidentoni dicka që ju ka bërë përshtypje gjatë diskutimit) 

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

  

 


